



JALISCO

Síntesis de Medios Impresos

Miércoles 5 de mayo de 2010

Mural – Cobran 500 y votan 350

Público – Vinculan a ex edil de Lagos con zetas

El Informador – Crece alcoholismo entre menores

Ocho Columnas – Isla Navidad, el 'Cancún' del Pacífico

El Occidental – Tenencia para autos de lujo

Dirección de Comunicación

Preven acabar obras en 2010

► Destacan puentes Atirantado, El Álamo, en San Ignacio y Belisario Domínguez

Valeria Huérfano

El titular de la Secretaría de Desarrollo Urbano (Sedeur), Sergio Carmona Ruvalcaba, se comprometió a terminar siete obras en este año en la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG), tres de ellas recientemente aprobadas en el Consejo Metropolitano.

El Puente Matute Remus, así como el Puente El Álamo, quedarían listos a finales de este 2010, como se había planeado. Ambas obras llevan un avance promedio del 60 por ciento.

Carmona Ruvalcaba prometió a terminar el nodo de Belisario Domínguez y Periférico en octubre de este año, y los trabajos en la Carretera Libre a Zapotlanejo en su cruce con Periférico antes de que concluya el 2010.

Entre las obras aprobadas en el Consejo Metropolitano y que podrían terminarse en el 2010 están el ingreso al Fraccionamiento Revolución, que forma parte de un complemento del Puente El Álamo.

También se espera la culminación del nodo en San Ignacio y

Apura a iniciar El Zapotillo

La Presa El Zapotillo debe construirse sin titubeos, pues se beneficiará a 7 millones de habitantes de Jalisco y León, Guanajuato, y debe buscarse una pronta solución para el problema de abastecimiento del agua, advirtió el senador Alberto Cárdenas.

El panista dijo que la obra no debe demorarse más tiempo porque se corre el riesgo de perder los recursos federales al canalizarse a Estados que sí quieren construir presas.

Denunció que hay intereses políticos de personajes externos al Estado que están interviniendo en este caso con una actitud opositora sin fundamentos.

Aunque reconoció que habitantes de tres poblados que resultarían afectados con la construcción de la presa, aseveró que no son mayoría y sólo debe cuidarse su adecuada reubicación.

Jessica Pilar Pérez

Niño Obrero, sobre Lázaro Cárdenas.

El funcionario dijo que con los 100 millones de pesos con que cuentan para realizar las obras en Avenida Colón y Periférico harán un puente que permitirá a los automovilistas que regresen de Tlajomulco entrar a Guadalajara pasando por arriba del Periférico.

Consideró que los recursos del Consejo Metropolitano se ejercerán en su totalidad durante el primer semestre de este año.

Estos recursos son aprobados por los ocho Alcaldes de zona conurbada, así como como por el Ejecutivo del Estado y la Sedeur para generar, principalmente, in-

fraestructura vial que mejore la comunicación y movilidad dentro de la metrópoli.

Carmona Ruvalcaba llamó al Colegio de Arquitectos del Estado de Jalisco, durante la toma de protesta de la directiva 2010-2013 a trabajar en conjunto en la planificación del desarrollo del Estado.

"Cierto, los problemas nos agobian; cierto, cada vez hay más automóviles; cierto, cada vez más los nodos que nos empeñamos en construir son insuficientes; cierto, al poco tiempo que los terminamos ya están rebasados, pero también es cierto que nosotros somos jaliscienses y que este Colegio tiene que ayudarnos a planear", afirmó.

El funcionario estatal añadió que se debe revertir la tendencia de impulsar el crecimiento sólo en la metrópoli, ya que es necesario planear el desarrollo de otros polos dentro del mismo Estado, de manera que se brinde a toda la población la igualdad de oportunidades que ofrecen las grandes urbes.

En un mes, peritaje del puente de López Mateos

• La dependencia insiste en que la estructura no ha sido rebasada

Guadalajara • Ignacio Pérez Vega

En un mes estará listo el peritaje sobre el puente ubicado en López Mateos y Periférico Sur, informó ayer el secretario de Desarrollo Urbano, Sergio Carmona Ruvalcaba, quien dijo que la estructura no está rebasada ni presenta daños que alarmen a quienes transitan por la zona.

"Les toca revisarlo a los estructuristas, por eso encargamos un estudio, pero los datos de cálculo

cuando se hace una obra se hacen previendo el crecimiento del tráfico a 30, 40 y 50 años", explicó el funcionario estatal.

La Secretaría de Desarrollo Urbano (Sedeur) hace una revisión de rutina a todos los puentes y pasos a desnivel que se encuentran a lo largo del Periférico y la avenida Lázaro Cárdenas, y uno de los que está bajo análisis desde el viernes anterior es el paso a desnivel de López Mateos y Periférico Sur, que tiene una antigüedad de 30 años.

"Yo creo que se le llegó su momento de revisión y en eso estamos. Creo que es también muy temerario decir que ya está rebasado por el tráfico y luego la gente se asusta, a veces se asusta sin razón. A veces la información

se oye muy impactante, pero yo creo que es importante no crear una psicosis en la gente, porque todavía no está pasando nada", aseguró Carmona Ruvalcaba.

A la par, la Sedeur ya estudia la construcción de un retorno en Periférico Sur, entre López Mateos y Mariano Otero, para quitar carga de vehículos al paso a desnivel, el cual se satura en horas pico, sobre todo a raíz de que se cerró el cruce de Periférico y Camino al ITESO.

Sin embargo, ante la estrechez presupuestal, podría programarse para 2011.

Los autos y camiones de carga que circulaban por Periférico y Camino al ITESO ahora tienen que trasladarse hasta el cruce de Periférico y López Mateos, lo

que incrementó el número de vehículos en el paso a desnivel.

El ITESO solicitó al gobierno estatal que se construya un retorno elevado o túnel entre la universidad jesuíta y López Mateos, ya que el paso a desnivel señalado representa un riesgo para los maestros, estudiantes y trabajadores que acuden en vehículo a la casa de estudios, dado el tráfico intenso.

Los otros pasos a desnivel que serán sometidos a revisión son los de Periférico y Santa Margarita, Lázaro Cárdenas y Fuelle, y Patria y Vallarta. Carmona Ruvalcaba indicó que la revisión a las estructuras se hace con un criterio de "prevención, no de emergencia".

La revisión al puente de López y Mateos y Periférico concluirá mañana. ■

Este año, un paso vial en Periférico Sur y Colón

Guadalajara • IPV

Este año, la Secretaría de Desarrollo Urbano (Sedeur) comenzará y concluirá la construcción de un puente vehicular en el cruce de Periférico Sur y Colón, para conectar a los automóviles que vienen de Camino Real de Colima a Colón, informó el titular de la dependencia, Sergio Carmona Ruvalcaba.

Con esta obra se descargará el tráfico de los retornos en funcionamiento en ese cruce y en 2011 se edificará el puente en el sentido contrario, de Colón a Camino Real de Colima.

“En Colón y Periférico estamos ya lanzando la licitación para hacer con el dinero que tenemos —50 millones de pesos del Consejo Metropolitano y 50 millones del programa operativo anual de la Sedeur— el puente que viene desde Tlajomulco rumbo a Guadalajara, bajándole la carga vehicular a la grapa [retorno] que se encuentra en Santa María Tequepexpan”, detalló el funcionario.

—¿Se hará también la ampliación y modernización de la avenida Camino Real de Colima?

—Ah, claro, estaremos empezando. El dinero no ajusta con lo que está presupuestado, pero tendremos ya la reconstrucción de lo que es prolongación Colón [Camino Real de Colima]. Es decir, este año queda ya la posibilidad de pasar de Tlajomulco a Guadalajara por encima del Periférico y para 2011 estará el puente de regreso junto con la imagen urbana.

Además, se plantea la posibilidad de construir sobre Periférico una estación de transferencia para que quienes lleguen en Tren Ligero puedan cruzar por arriba del Periférico y abordar un transporte como continuación del Tren Ligero rumbo al sur. ■

Cerca Jalisco de ser sede de la AEXA

Señaló Alonso Ulloa Vélez, secretario de Promoción Económica de la entidad

VICTOR M. RAMÍREZ ÁLVAREZ

Jalisco se acerca cada vez más a la posibilidad de ser una de las sedes de la llamada Agencia Espacial Mexicana, y prueba de ello es ser la sede del primer foro en donde se analizarán las condiciones y requisitos para poder analizar los requerimientos de la agencia, señaló Alonso Ulloa Vélez, secretario de Promoción Económica de la entidad, quien dijo que lo que en un momento fue considerado una broma del Gobernador, ahora empieza a ser una realidad.

“El primer foro (de cara a la agencia espacial) se llevará precisamente en Guadalajara en algunas semanas más, y esto lo hemos conversado ya con el titular de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes. Estaremos trabajando en ello, es un camino muy largo (la construcción), pero sin duda en Jalisco hay quienes nos atrevemos a pensar en grande y hacer cosas grandes y esto será un ejemplo más de esa posibilidad de la entidad

para hacer grandes cosas para el país”.

Agregó que “hay algunos que no se animan a soñar y pensar en grande, y cuando el Gobernador lo planteaba hace unas semanas ante el Presidente de la República hasta esbozaron una sonrisa, como pensando que era una buena broma y a una semana, habiendo ya platicado con los promotores del proyecto y con

el secretario de Comunicaciones y Transportes, Juan Molinar, yo mismo platicaba desde acá, hoy sabemos que Jalisco tiene una gran posibilidad”.

Señaló que esta posibilidad de considerar a la entidad crece día a día y sumarse a todos aquellos países que tienen las agencias espaciales, en donde no sólo se mandan cohetes a la Luna, sino con todo lo relacionado a las comuni-

caciones, entre ellas a celulares, satélites, programas de radio o televisión y “participar de ese esfuerzo es vital para estar en un mundo cada vez más moderno y sería un error el no poder hacerlo.

“Es un acierto del Gobierno de la República arrancar esta agencia espacial mexicana y me parece que esto que hoy hacemos en Jalisco, siendo el foro de tecnología del país, de



ALONSO Ulloa Vélez, secretario de Promoción Económica, en Jalisco.

levantar la mano, de anotarnos, de empujar estos proyectos será un gran acierto", señaló.

Dijo que entre lo ofrecido están los 100 millones de pesos que no serán destinados sólo a la creación de la agencia espacial, sino de impulsar la parte de infraestructura que la agencia necesita y se tiene en Jalisco, además de los centros de control y en dado momento hasta centro de lanzamiento de los satélites mexicanos, para ya no ir hasta Europa para hacerlo, además generación de tecnología y eso "es lo que queremos en Jalisco, los laboratorios de desarrollo de tecnología de satélites y espacial, eso genera empleos muy bien pagados para muchos jóvenes que estudian ingenierías o que en un futuro desean estudiar".

También en invertir en becas de capacitación para que se preparen y que se pueda generar esa tecnología en la entidad y va por "muy buen camino" el lograr este objetivo.

Confirmó que de acuerdo con lo que ha dialogado con los funcionarios federales, las posibilidades de que Jalisco sea sede en parte de este proyecto son muy alentadoras y "es algo que tardará seguramente muchos meses para llegar a lo que queremos", dijo en entrevista radiofónica.

Ignora Diego Monraz la crítica por 'pitufos'

Valeria Huérfano

Diego Monraz Villaseñor, titular de la Secretaría de Vialidad y Transporte, dijo no preocuparle las acusaciones del diputado del PRD y presidente de la Mesa Directiva, Raúl Vargas López, por el color de los chalecos azules que desde hace dos semanas portan los policías viales.

"Por encima de la hipersensibilidad de los colores que a veces puede existir en actores más político-partidistas, creo que lo más importante es el trabajo que se está llevando a cabo de manera muy intensa en la Secretaría de Vialidad, los resultados en materia de prevención de accidentes, de mejor movilidad urbana", expresó el Monraz Villaseñor.

Hace una semana, el diputa-

do Raúl Vargas llamó al Gobierno del Estado a retirar los nuevos chalecos y cambiarles el color, ya que violan la Norma de Alta Visibilidad NMX-S-061-SCFI-2006, creada en el 2006, que señala como colores apropiados para el trabajo en la calle el amarillo, naranja o rojo fluorescentes.

Vargas también buscará que el Gobierno estatal sea sancionado por esta insinuación partidista en un acto de gobierno.

Monraz Villaseñor llamó a ocuparse en los temas de alcohol y volante, transporte público y movilidad no motorizada.

Los chalecos son parte del programa de la Contraloría del Estado "Jugando Limpio" destinado a que los ciudadanos puedan denunciar actos de corrupción al teléfono 01 800 HONESTO que viene en la indumentaria.





Comparten a Emilio experiencia china en organización de eventos deportivos

REDACCIÓN

Beijing, 4 de mayo.- El gobernador Emilio González Márquez se empapó de la experiencia de Beijing, como sede de los Juegos Olímpicos 2008, en su visita a la zona olímpica, que fue guiada por Liu Jingmin, ex presidente del comité organizador de la justa veraniega y quien actualmente es vicealcalde de esa ciudad china.

El mandatario jalisciense, quien también es presidente del Comité Organizador de los Juegos Panamericanos Guadalajara 2011 (Copag), en su encuentro con Liu Jingmin, conoció los cuatro ejes que garantizaron el éxito de Beijing como sede olímpica: seguridad pública, venta de boletos, atención a los medios de comunicación e infraestructura de la ciudad.

El funcionario chino le advirtió a González Márquez sobre la necesidad de una adecuada planeación de los Juegos Panamericanos, cuya organización se ha visto opacada por el retraso en la construcción del estadio de atletismo y Villa Panamericana.

“Lo importante es que los asuntos se puedan resolver con los esfuerzos propios de la autoridad local”, dijo Jingmin.

Explicó que previamente a los Juegos Olímpicos 2008, se realizaron 43 simulacros en Beijing para prever los posibles riesgos de cada escenario y así poder diferenciar la atención de cada situación.

Liu Jingmin señaló que el 90 por ciento de los problemas que se presentaron durante el desarrollo de los Juegos Olímpicos en 2008 requirieron la intervención de la autoridad local. “Lo importante es focalizar y resolver el mayor número de situaciones en ese nivel”, refirió.

El funcionario le recomendó al presidente del Copag convocar a estudiantes universitarios como voluntarios para atender cada una de las sedes donde se desarrollarán las justas deportivas.

Dijo que en esa ciudad cada universidad se responsabilizó de la atención a un estadio. Se requirió un año de capacitación para los cerca de 100 mil voluntarios que participaron en todo este proceso.

“La cultura mexicana es tan rica como la cultura china y esos eventos son oportunidades para transmitirlos a todo el mundo, para mejorar las relaciones entre países y contribuir a la paz mundial. Es una oportunidad para profundizar el conocimiento y la amistad”, consideró Liu Jingmin.

Planean limitar tenencia

► Presentan propuesta que beneficiaría a autos con precio menor a 250 mil pesos

Jessica Pilar Pérez

Los dueños de coches con valor comercial menor a 250 mil pesos, sin importar el modelo, podrían no pagar el impuesto de tenencia del 2011, de aprobarse la propuesta que trae entre manos el diputado del PRI, Salvador Barajas del Toro.

Este impuesto actualmente es federal, pero el Ejecutivo puede solicitar a la Federación convertirlo en Estatal y cobrarlo directamente, un procedimiento que debe incluirse en la propuesta del legislador.

Para hacerse acreedor al subsidio de la tenencia, según el proyecto del legislador, los usuarios deberán estar al corriente en el pago del resto de los impuestos estatales.

“(Que) tengan que estar al corriente de los demás impuestos estatales a que tenga obligación el ciudadano, y en esa actualización habría ingresos extras para el Ejecutivo”, precisó.

El diputado del PRI informó que el Estado dejaría de recibir entre mil 900 y dos mil millones de pesos anuales si se elimina este gravamen, y le tocará a la Comisión de Hacienda redefinir el presupuesto sin este ingreso.

Larga espera

2007

Diciembre 21. El Diario Oficial de la Federación publicó el decreto que elimina la tenencia federal a partir del 1 de enero del 2012.

2010

Febrero 1. La fracción del PAN aprovechó el informe del Gobernador para pedir que se derogara la propuesta de convertir la tenencia federal en impuesto estatal.

Febrero 16. La bancada albiazul propuso, en sesión de pleno, votar ese mismo día el rechazo a la creación del impuesto estatal, y el PRI lo mandó a comisiones.

Mayo 4. El diputado del PRI, Salvador Barajas, informó que el lunes presentará el dictamen en sentido negativo. Propone eliminar el impuesto para el ejercicio del 2011.

Reconoció que todavía no hay cálculos de cuánto se dejará de percibir a partir del 2011 si se aprueba su petición.

Barajas del Toro también elaboró el dictamen de la propuesta presentada por el Gobernador, Emilio González Márquez, el año pasado para que el pago de la tenencia federal —que desaparecerá en el 2012— se convirtiera en un impuesto estatal en esa misma fecha, y adelantó que será rechazado.

“Consideramos que no es oportuno de acuerdo a las condiciones económicas que viven las familias jaliscienses”, dijo.

El legislador señaló que con este dictamen ya no habrá duda de que la tenencia federal no se convertirá en impuesto estatal.

Indicó que tiene el derecho como diputado a presentar iniciativas de ley, aunque el Mandatario estatal no haya pedido eliminar la tenencia a partir del siguiente año.

Ambos documentos los presentará la siguiente semana de manera separada.

Abraham González, diputado del PAN, se pronunció por no cobrar tenencia a ningún vehículo desde el 2011, si ya se encontró un mecanismo que proporcione los recursos que ya no se captarán.

“Si ya se tiene establecido un plan, un mecanismo de recuperación de ingresos, que sean todos los vehículos”, apuntó.

González señaló que si la tenencia se convierte en impuesto estatal a partir del año próximo, se corre el riesgo de que primero tenga tasa cero, y luego exista la tentación de aumentarla en algún

porcentaje porque ya se creó.

La bancada del PAN formalizó la propuesta de rechazar la tenencia como impuesto estatal el 16 de febrero pasado.

Sin embargo, la fracción del PRI no quiso aprobarla con el argumento de que debía cumplirse el trámite administrativo de mandarlo a comisiones para su estudio; un trámite que casi tres meses después se está cumpliendo.

Por otra parte, Barajas del Toro anunció que la Unidad de Vigilancia ya está integrada y sólo están acordando el reglamento para su funcionamiento.

La Comisión de Hacienda aprobó ayer modificaciones al artículo 17 bis de la Ley de Deuda Pública para permitir que los Ayuntamientos se endeuden a través de un crédito de Banobras sin que lo puedan heredar.

VIDEO
AL.COM

Listo, dictamen que desecha tenencia estatal en 2012

Diputados se manifiestan contra la creación del impuesto estatal de la tenencia vehicular a partir de 2012. El dictamen, que elabora el diputado priista Salvador Barajas del Toro, está prácticamente listo. En resumen, rechaza el gravamen heredado para su estudio por la anterior Legislatura.

"El dictamen que presenta el diputado ponente, su servidor, es en el sentido que no habrá tenencia 2012".

También pretende que solamente los vehículos con un valor superior a los 250 mil pesos paguen tenencia en 2011, último año de vigencia del impuesto federal (desaparecerá por instrucción del Presidente Felipe Calderón). Esta última iniciativa la presentará en breve, sin importar el modelo de vehículo.

"De manera proporcional, quienes tengan vehículos inferiores a un valor de 250 mil pesos, la propuesta es que no paguen tenencia".

Barajas del Toro consideró que su propuesta para exentar a una parte de los automovilistas del pago de la tenencia en 2011, y con ello apoyar a quienes no tienen ingresos elevados, no afectará de manera significativa al presupuesto estatal.

"La condicionante para obtener el beneficio de no cubrir el gravamen será que estén al corriente de otros impuestos estatales, lo cual representaría ingresos adicionales para el Ejecutivo".

El dictamen que rechaza la creación del impuesto estatal de la tenencia se presentará en la Comisión de Hacienda la próxima semana. El documento deberá ser votado en el órgano legislativo, para luego pasar al pleno.

Al eliminarse la tenencia federal y sepultarse el proyecto del impuesto estatal, el Gobierno de Jalisco dejará de recibir alrededor de dos mil millones de pesos. Ante esta situación, el legislador reiteró que deben realizar ajustes al presupuesto.

PARA SABER

En 2008, el gobernador Emilio González Márquez presentó una iniciativa para que la tenencia vehicular pasara de ser un impuesto federal a uno es-

tatal (una vez ocurrida la desaparición del primero en 2011).

Sin embargo, el mandatario cambió de postura, después que el ex coordinador

de los diputados del PAN en el Congreso local, Abraham González, se pronunció públicamente en contra, al instalarse la actual Legislatura, el 1 de febrero.

Diputado del PRI presentará la iniciativa

Propondrán eliminar tenencia desde 2011

Guadalajara ▶ SSI

El diputado por el Partido Revolucionario Institucional (PRI) Salvador Barajas del Toro presentará una propuesta para que el impuesto sobre tenencia de vehículos desaparezca desde el próximo año, para los automotores cuyo costo sea inferior a 250 mil pesos.

Para Abraham González Uyeda, diputado de Acción Nacional,

quien desde el comienzo de la actual Legislatura presentó una propuesta para desaparecer ese cobro, la alternativa de Barajas es complicada, pues se necesitaría primero crear el impuesto estatal en 2011 y desaparecerlo en 2012.

Barajas del Toro es el encargado de dictaminar la iniciativa que presentó el gobernador Emilio González Márquez para crear el impuesto estatal de tenencia de vehículos a

partir de 2012. El legislador aclaró que la propuesta que él presentará a la Comisión de Hacienda será para que se rechace.

En cambio, planteará una alterna, que tendría como principal objetivo proteger a los ciudadanos de menos recursos. Por ello, la tenencia desaparecería a partir de 2012 en general, mientras que a partir del próximo año ya no la pagarían los automovilistas con vehículos de valor inferior a los 250 mil pesos, sin importar el modelo.

Barajas aclaró que el beneficio de la exención de tenencia sería sólo para los ciudadanos que estén al corriente con el resto de los impuestos que están obligados a pagar.

Agregó que ya tocará a la Comisión de Hacienda, cuando se revise

el presupuesto, determinar cómo se compensarán los recursos que se dejarán de recibir, calculados entre 1,900 y dos mil millones de pesos anuales.

Abraham González recordó que para atender el decreto presidencial, a través del cual se deroga el impuesto federal de tenencia de vehículos a partir de 2012, primero tendría que crearse el impuesto estatal, porque el mismo texto emitido por el presidente Felipe Calderón aclara que los estados que creen un impuesto estatal podrán dejar de cobrar el federal. Crear el impuesto local para generar exenciones de pago como la planteada por Barajas del Toro sería "demasiada tentación", para fijar luego tasas más altas, opinó. ■ P

CONGRESO

Diputados revisarán

Fideicomiso

A efecto de que aclararen los pormenores de cómo se llevó a cabo la adquisición de la tierra para la construcción del complejo turístico en Chalacatepec, y las dudas que se tienen respecto a un posible daño ambiental, la próxima semana los empresarios de Rasalan se reunirán con diputados de la Comisión especial para la reforma a la Ley de Pensiones.

Luego de una visita realizada a la zona en donde se llevará a cabo la obra, y de reunirse con ejidatarios del lugar, el diputado Salvador Arellano, señaló que aunque hay gran expectativa en la zona, existen aún muchos aspectos que se requieren aclarar, cosa que esperan hacer durante la reunión que se tenga.

En principio esperan que se les presente por fin el fideicomiso, pues nadie conoce los términos bajo los cuales se integró el Gobierno del Estado, y es algo que debe quedar muy bien aclarado, pues se trata del uso de los recursos de los trabajadores.

Uno de los aspectos que deben aclararse, dijo el legislador, es la forma como se adquirió la tierra, pues había un litigio respecto a ésta, y los pequeños propietarios tenían la propiedad, y los ejidatarios la posesión, y a ambos se les pagó, no obstante aseguró que no hay presiones para la compra de las tierras, pues actualmente sólo queda un predio sin ser comprado.

Otro aspecto a aclarar es el tiempo en que se comenzaron a comprar los terrenos y el porqué el Gobierno del Estado construyó una pista aérea en esa zona desde antes de comenzar con el proyecto.

Señaló por último que aun no se tiene una conclusión respecto a Chalacatepec y si los recursos de los trabajadores que se habrán de invertir en éste sea seguro, más aun, dijo se debe informar en que otros proyectos se están invirtiendo los dineros de los trabajadores, algo que esperan poder conocer con certeza en las próximas reuniones que se sostengan.

● DIPUTADOS

Municipios podrán recibir créditos a cuenta de participaciones federales

OC | Juana María Ramírez

La Comisión de Hacienda del Congreso del Estado aprobó reformas al artículo 17 bis de la Ley de Deuda Pública, para permitir a los municipios tomar créditos de Banaobras en base a las participaciones federales.

La autorización sin embargo, tendría que pasar por el Pleno del Congreso y los créditos que se contraten no pue-

den tener un vencimiento posterior al término de la gestión administrativa correspondiente.

Si la reforma es aprobada definitivamente, los ayuntamientos podrán recibir anticipadamente hasta el 25 por ciento de sus recursos federales presupuestados.

La comisión integrada por los diputados Patricia Reta-

moza, Raúl Vargas, Roberto Marrufo, Enrique Aubry, Sergio Chávez, José Noel Pérez de Alba y Abraham González Uyeda, votó en forma unánime.

El crédito mediante el cual los municipios podrían recibir los adelantos es el Programa Banaobras-FAIS (Fondo de Aportaciones para la Infraestructura Social).

Magistrado "En el ojo del huracán"

De nuevo en el "ojo del huracán" el magistrado Alberto Barba Gómez, del Tribunal Administrativo del Estado (TAE), ya que el Congreso del Estado lo denunciará penalmente, le promoverá juicio político por tomar atribuciones que no le competen, y recurso de reclamación por la resolución emitida de impedir que regresen los trabajadores "comisionados" a sus áreas de adscripción, el dictaminar que no aplica la operación "limpieza" contra "aviadores" que emprendió el secretario general, Carlos Corona.

Aclaró el director de Asuntos Jurídicos y dictamen legislativo del Congreso estatal y ex magistrado del TAE, Luis Antonio Rocha Santos, que el promoverle Francisco Javier Barragán Ibarra no es representante de nadie, a pesar de ostentarse como líder sindical, sólo existe una agrupación de trabajadores que reconoce el Legislativo y es el que dirige la señora Irene Trejo, "por sí fuera poco, el promovente de la denuncia dejó de laborar en el puesto que venía desempeñando de Asistente Administrativo de la Dirección de Control Presupuestal y Financiero, pues lleva 54 días de no presentarse a trabajar a la dependencia donde está comisionado, por lo que en la segunda quincena del mes de abril dejó de pertenecer a la plantilla laboral, al considerar su ausencia como desinterés y el Reglamento de Servidores Públicos les otorga la posibilidad de terminar la relación por las inasistencias".

El Poder Legislativo del Estado de Jalisco, no cederá a ningún tipo de presiones políticas o mediáticas que pretenden tender una cortina de humo para proteger a falsos dirigentes, con objeto de desviar la atención respecto a la operación limpieza que ha iniciado la Secretaría General.

Indicó que el magistrado tomó atribuciones que no le correspondían, pues los deli-

tos que se interpusieron son referentes a la administración de Justicia, además de contar con los agravantes de que la resolución fue de forma generalizada cuando sólo una persona fue la promovente de la demanda presentada.

Ante la resolución provisional de suspensión generalizada que emitió el magistrado de la Sexta Sala Unitaria del Tribunal Administrativo del Poder Judicial del Estado de Jalisco, para que no aplicara la terminación de todas las comisiones del personal de base, confianza y supernumerario del Congreso del Estado, que emitió el secretario general, Carlos Corona Martín del Campo, promovida por quien se ostenta como líder de un supuesto sindicato, Francisco Javier Barragán, el Poder Legislativo determinó que se interpondrán recursos legales, como denuncia penal, recurso de reclamación de la resolución emitida y juicio político por tomar atribuciones que no le corresponden al magistrado Alberto Barba Gómez.

La decisión de terminar la relación laboral entre el Congreso del Estado de Jalisco y Francisco Javier Barragán Ibarra se tomó 54 días después, "ya que se optó por tratar de tener un diálogo con el involucrado y hasta no tener las actas administrativas que corroboraran la inasistencia a su lugar de adscripción, según memorándum emitido por el anterior secretario general, Luis Octavio Pérez Pozos el cual dicta que a partir del 1 de febrero del 2010 se presentará a trabajar al Instituto de Investigaciones y Estudios Legislativos".

El Congreso del Estado seguirá sancionando a los "aviadores", señaló, porque sólo se dedican a cobrar y no desempeñan su labor "sólo dañan a la institución y sobre todo a las finanzas del mismo, por lo que no se detendrán hasta que encuentren a todos los que realizan esta actividad". (Rosario Bareño Domínguez)



Consideran juicio político

El Congreso actuará jurídicamente contra magistrado del TAE

Por excederse en sus funciones, al otorgar una suspensión sobre un asunto laboral que no es de su competencia, el Congreso iniciará acciones jurídicas contra el magistrado del Tribunal de lo Administrativo del Estado (TAE), Alberto Barba Gómez.

Esta semana se iniciarán acciones que van desde la impugnación de la suspensión otorgada a Francisco Javier Barragán Ibarra, con la cual se pretende dejar sin efecto la circular en la que se instruye a los trabajadores del Legislativo a regresar a sus áreas de adscripción; también se presentará una denuncia penal y se promoverá juicio político contra el magistrado.

"He recibido instrucciones para interponer los recursos y medios de impugnación correspondientes, y denunciar penalmente la conducta y la resolución del magistrado titular de la Sexta Sala Unitaria del TAE, y promover juicio político", anunció el director Jurídico del Congreso, Antonio Rocha Santos.

Con la resolución "ilegal", dijo el funcionario, el magistrado pretende afectar el funcionamiento del Legislativo.

En cuanto a Barragán Ibarra, quien se dice líder de un nuevo sindicato del Congreso, el funcionario dijo que no reconocen como oficial a dicha organización.

En el caso del promovente del recurso de nulidad, detalló que se le rescindirá el contrato debido a que desde hace 52 días no se presenta a laborar a ninguna área del Congreso, por ese motivo se le levantaron las actas administrativas correspondientes.

Además, en la revisión del caso existe la posibilidad de que el nombramiento haya sido irregular, fue basificado el primero de enero pasado.

Barragán Ibarra estaba comisionado al Instituto de Investigación y Estudios Legislativos y asignado originalmente a la Dirección de Control Presupuestal de la Secretaría General; sin embargo, los titulares de ambas áreas han manifestado que no se ha presentado a trabajar.

"Resulta contundente señalar que el señor Francisco Javier Barragán Ibarra no sólo es lo que comúnmente se conoce como a un 'aviador', sino que es el líder de los 'aviadores'".

Juicio político vs magistrado que protege a "aviadores"

Guadalajara ▶ Sonia Serrano Inígneuz

El Congreso del Estado presentará una demanda de juicio político en contra del magistrado del Tribunal de lo Administrativo en el Estado (TAE), Alberto Barba Gómez, por excesos en la administración de la justicia.

Así lo informó en conferencia de prensa el director Jurídico del Poder Legislativo, José Antonio Rocha Santos, quien aseguró que el magistrado se equivocó al dictaminar una suspensión en un asunto laboral. A lo que se suma que decretó una medida general, cuando sólo un trabajador demandó.

La suspensión a la que se refiere Rocha Santos es la que se emitió en contra de la circular que había girado el secretario general del Congreso, Carlos Corona Martín del Campo, en la que se daban indicaciones al personal que estaba comisionado en la pasada Legislatura, la LVIII, para que se reportaran a sus áreas originales de trabajo.

Un trabajador, Francisco Javier Baragán Ibarra, quien está en la lista de comisionados y que formó un nuevo sindicato en el Poder Legislativo, presentó un juicio de nulidad en contra de la circular, recibiendo la suspensión provisional.

Rocha dijo que Barragán Ibarra no se ha presentado a trabajar, por lo que se levantó un acta circunstanciada por cada día, del 26 al 30 de abril. Como respaldo a sus faltas, el trabajador presentó de prueba un memorándum del 29 de enero, firmado por el encargado del despacho de la Secretaría General, Octavio Pérez Pozos, en el que se informa que a partir del 1 de febrero se le comisiona al Instituto de Investigación y Estudios Legislativos.



Sesión del TAE (archivo). La suspensión protege a un "líder de aviadores", dice abogado del Congreso

El 30 de abril pasado, el titular del Instituto remitió un oficio a Carlos Corona, para informar que Barragán Ibarra no se había presentado a laborar desde el 9 de febrero.

En un escrito entregado ayer por Rocha Santos, se señala que al demandar, Javier Barragán pide al Tribunal "que las cosas se mantengan en el estado que guardan", por lo que en el texto se cuestiona si eso significa que pretende seguir "como aviador".

Agrega que "Barragán Ibarra no sólo es lo que comúnmente se conoce como un aviador, sino que es el líder de los aviadores. Por tanto, es vergonzoso que esta persona se ostente como líder de un sindicato inexistente o como empleado del Congreso del Estado".

El abogado del Poder Legislativo aseguró que es un grupo menor el de trabajadores que se niegan a reportarse a su área. Según un listado que la Secretaría General entregó a los coordinadores de los diputados, se trata de 354 personas contra las que ya se empezaron procedimientos de despido. ■

Habrá candado en Ley de Deuda

La Comisión de Hacienda del Congreso del Estado aprobó la reforma que permitirá a los municipios recibir por anticipado el total de los recursos que les corresponden de participaciones para Infraestructura, bajo un esquema similar al de la deuda. Sólo se agregó un candado a la iniciativa enviada por el gobernador Emilio González Márquez: se requerirá la autorización del Poder Legislativo.

La diputada por el Partido Revolucionario Institucional (PRI) Patricia Retamoza Vega explicó que también se precisó que los recursos sólo deben usarse para infraestructura. Además, se aclara que los municipios no están obligados a adherirse a los créditos. Esto, explicó la presidente de la Comisión de Hacienda, porque en la iniciativa del gobernador no se destacaba y en la visita que hicieron las autoridades de Banobras se anunciaba que estaba a disposición el total de los recursos que recibirán los municipios de participaciones.

La reforma que propuso el gobernador es para cambiar el artículo 17 bis de la Ley de Deuda estatal. Se pretende que los municipios puedan acceder en el primer año al total de los recursos que les corresponden en la administración municipal, por concepto del Fondo de Participaciones para Infraestructura. Esto hará que la deuda no pueda contratarse más allá de una gestión.

Retamoza Vega admitió que los cambios que se hicieron a la iniciativa del gobernador no fueron sometidos a consenso con el Ejecutivo, aunque consideró que eso no necesariamente implicará un veto.



No es justo que los partidos quieran repartírselo como si fuera botín político: Lemus

Coparmex manifiesta interés de presentar candidaturas al Consejo General del IEPC

Hay que mantener a salvo los organismos que fueron creados con una visión ciudadana, señala

JUAN CARLOS G. PARTIDA

El presidente de la Coparmex Jalisco, Pablo Lemus Navarro, dijo que su organismo está interesado en participar en los exámenes orales que se realizarán a quienes se inscriban en el proceso para selección de consejeros ciudadanos del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC), en busca de obligar a los partidos políticos a no repartirse las posiciones como un "botín político", como afirmó que ya sucedió en el Instituto de Transparencia e Información Pública (ITEI).

"Hay un temor fundado de parte de Coparmex Jalisco de que todos aquellos organismos ciudadanos creados a través del trabajo de diferentes organizaciones en el estado, como en el ITEI, que ya nos sucedió, el IEPC y todo aquello que huelga a participación ciudadana en actividades políticas, hay intención clara de los partidos políticos y el Congreso, no de desaparecerlos, pero sí apoderarse de ellos", dijo Lemus al señalar las razones que motivan al organismo empresarial a buscar fiscalizar el proceso.

Recordó que en el caso de la renovación del IEPC, el tema de los intereses partidarios involucrados fue abierto por el diputado del Partido Verde, Enrique Aubry, en el sentido de que la convocatoria había tardado por existir un desacuerdo en el reparto de parte de los diputados, lo cual, a su juicio, evidenció de manera muy abierta el hecho de que a los partidos políticos poco les importa la participación ciudadana y sí, en cambio, buscan continuar con la tradición de llevar a personas cercanas a sus intereses políticos.

Alertó que además conoce que hay intenciones de entregar las preguntas del examen oral a los candidatos favoritos de los diputados, lo que aumenta el temor de Coparmex de que una vez más prevalezcan intereses ajenos a la ciudadanización de un órgano como el IEPC.

"Esto ya sucedió el día que se designó al auditor superior del estado y el único que pasó fue el que apoyaban las fracciones parlamentarias. Por eso pedimos que el examen oral que menciona la convocatoria nos permita –no ser sinodales, sería imposible– cuando menos estar presentes en las reuniones donde practicarán el examen a los candidatos", agregó.

Dijo que lo anterior permitiría verificar que las personas que puedan ser elegibles estén avaladas no sólo por los conocimientos en la materia, sino que se trate de

personalidades que ofrezcan confianza y certidumbre tanto a la ciudadanía en general como a los propios partidos políticos.

“Que lleguen quienes verdaderamente otorguen ecuanimidad al proceso, porque hemos visto que algunos consejeros podrían tener muchos conocimientos en la materia, pero en realidad eran personas que sólo buscaban el conflicto al interior del propio Instituto”, dijo.

Renovación parcial

Lemus Navarro afirmó que la Coparmex, sin embargo, considera que el actual consejo del IEPC hizo un buen trabajo, al igual que su presidente, David Gómez Álvarez, y en ese sentido se pronunció por aprovechar la experiencia de la gente más valiosa y que la renovación que se realice de dicho consejo sea parcial y no completa.

“Es evidente que nosotros no estamos en condiciones de exigir que se queden unos u otros, porque caeríamos en lo mismo que criticamos, pero sentimos en general que se hizo un buen trabajo. Para nosotros lo ideal es que fueran tres las posiciones que se renueven y cuatro permanezcan en el cargo, sería bastante saludable renovar, pero obviamente no me atrevería a decir quiénes sí y quiénes no”, se excusó.

En ese mismo orden de ideas dijo que varios aspirantes a ser consejeros o a permanecer en el cargo se han acercado a Coparmex para pedir su recomendación y aval para el proceso que tendrá que finalizar a más tardar el 31 de mayo.

“Coparmex se negó a entregar cartas de recomendación para no entrar en ese mismo juego, no nos vamos a prestar a eso, porque lo que queremos de fondo es que el IEPC sea ciudadano, profesional, técnico y ético, y no un organismo de representación de los partidos políticos que, dicho sea de paso, eso es el Congreso del Estado, un poder de representación de partidos e instrumento por el que se allegan poder y recursos, no es otra cosa”, asentó.

Insistió por último en que la presencia de Coparmex en la realización de los exámenes orales a los aspirantes tendría que estar abierta no solamente a Coparmex, sino a la sociedad en general, lo que contribuiría a evitar que se den “ciertas artimañas” que favorezcan a unos candidatos sobre otros.

Jalisco aún no necesita del Ejército

Está muy por debajo en problemas de inseguridad, como en otros estados: Alberto Cárdenas

VICTOR M. CHÁVEZ OGAZÓN

De acuerdo a las reformas realizadas, los Poderes Ejecutivo y Legislativo de cada estado podrán solicitar la intervención del Ejército Mexicano, pero Jalisco no es el caso, asegura el ex gobernador Alberto Cárdenas, quien dijo que la entidad todavía está por debajo de 25 estados de la República, que enfrentan graves problemas por la inseguridad.

"No veo necesario a la fecha y toco madera, para que el Ejército Mexicano entre a patrullar a la zona metropolitana o a otro lugar del estado", advirtió Cárdenas Jiménez.

Sí, precisó, que hay tener cuidado con algunos puntos en la parte Norte y la región de Los Altos de Jalisco, así como en otras zonas, porque "el crimen organizado se mete donde está sintiendo blandito, donde siente la cooperación también de algunos, pero aquí en Jalisco, hasta esta fecha, lo vemos mucho más seguro y tranquilo que la mayoría de los estados".

Reconoció todos los policías del país, "los derechos y honestos", que viven momentos difíciles, "hay que aplaudirles lo que están haciendo" y si bien, dijo, se han aceptado errores, por eso, agregó, "se han

FOTO: ALEJANDRO MADERA



ALBERTO Cárdenas, ex gobernador de Jalisco dijo que la entidad todavía está por debajo de 25 estados de la República, que enfrentan graves problemas por la inseguridad.

realizado las modificaciones para evitar que se cometan en el futuro".

Dijo que las recientes reformas permiten decidir a los Poderes Ejecutivo y Legislativo de cada entidad decidir el momento en que pueda intervenir el Ejército Mexicano, hacer la solicitud e incluso focalizar ese apoyo sobre algunos determinados municipios o zonas donde esté el problema.

"Los supuestos pueden darse cuando sientan que los niveles de seguridad se han incrementado, los asesinatos entre grupos estén poniendo en riesgo a terceros y a gente inocente, cuando se pueda estar sintiendo que delitos como extorsión y secuestros, y otros delitos ligados con el crimen organizado, es quizás el momento en que a solicitud expresa, los gobernadores de los estados puedan solici-

tar la presencia del Ejército Mexicano". Insistió en que la reforma está "para que se regule la presencia del Ejército Mexicano y ahora los estados, los gobernadores y el Congreso local, puedan pedir la presencia del Ejército, delimitando la zona, aclarando exactamente qué tipo de delito se está observando, para que el Ejército sea más puntual, pero sí es un estado más seguro que más de 25 estados", terminó.

Zapotillo es viable

VÍCTOR MANUEL CHÁVEZ
OGAZÓN

El ex gobernador de Jalisco, Alberto Cárdenas Jiménez, que reconoce en la presa de El Zapotillo el proyecto más factible en materia hidráulica en más de 15 años de gobiernos panistas, aseguró que no se puede parar por intereses políticos y máxime si se son de personajes ajenos a Jalisco, en franca alusión a Andrés Manuel López Obrador. Dijo que además la obra, que en su administración costaba dos mil 500 millones de pesos, hoy vale 12 mil 500 millones.

Por ahora, dejó en claro, "esa agua que baja de Zacatecas y Aguascalientes, se va al mar".

Defendió el proyecto, que surge ante el cambio climático: "Todo lo que hagamos por resguardarnos, por tener disponibilidad del agua, esa será la mejor y más segura inversión que pueda tener un país o región".

Indicó que El Zapotillo debe de surgir como una opción

distinta al Lago de Chapala, "del que dependemos en el 60% del abasto y no podemos seguir a expensas", añadió el senador.

Luego precisó que la presa de El Zapotillo no puede cancelarse por intereses políticos, máxime si son de personajes ajenos a Jalisco, esto en referencia a la reciente visita de Andrés Manuel López Obrador y senadores afines, quienes solicitaron la cancelación del proyecto.

"Las condiciones de donde se hace una presa no las dicta un político, son decisiones meramente técnicas, económico y financieras", comentó.

Insistió en que no hay una alternativa mejor que "puede afectar a unas 500 personas en los tres poblados, pero no nos olvidemos que es un proyecto para cinco millones de habitantes aquí, para 500 mil habitantes de Los Altos, y para llevarle agua a la tercera o cuarta ciudad del país como lo es León, Guanajuato".

Finalmente, el ex gobernador Alberto Cárdenas respaldó el

propósito del actual titular del Ejecutivo, Emilio González, para que Jalisco se convierta en la sede de la estación espacial que pretende instalar el Gobierno federal, según ya sea aprobado.

De los habitantes de ese poblado, dijo que se les deben de respetar sus derechos y que salgan de ahí con un programa de reubicación integral, con vivienda digna, con salud y telecomunicaciones, además de posibilidades de ingresos al futuro, "para que les vaya bien con sus bolsillos".

Cárdenas Jiménez negó hostigamiento con policías y amenazas a quienes se oponen a la construcción de la presa, periodistas y habitantes del lugar, "sí fueron los uniformados fue para protección, y creo que se están respetando los derechos humanos de todos".

Finalmente se expresó por la construcción de este proyecto que representa la conclusión de un proyecto hidráulico que han buscado los últimos tres gobiernos panistas: "Ya nos costó a tres gobiernos, que



FOTO: ALEJANDRO MADERA

ALBERTO Cárdenas Jiménez, durante la conferencia de prensa donde dio a conocer su postura sobre la presa Zapotillo.

por diferentes motivos no se ha podido, yo recuerdo que cuando planteaba el proyecto era una inversión de dos mil 500 millones de pesos para darle seguridad

a la zona metropolitana, hoy estamos hablando de 11 a 12 mil millones de pesos, y ojo, porque entre más tardemos, más caro nos podrá salir, yo no quisiera pensar en

uno o dos años malos de lluvia, para pensar de donde vamos a sustituir ese 60% de agua de la superficie del Lago de Chapala para la zona metropolitana".



Las condiciones de donde se hace una presa no las dicta un político, son decisiones meramente técnicas, económico y financieras".

Alberto Cárdenas Jiménez

Maciel era un psicópata, afirma Sandoval Íñiguez

OC | Agencias

El cardenal Juan Sandoval Íñiguez afirmó que el fundador de los Legionarios de Cristo, Marcial Maciel fue «un psicópata cuyos actos, condenados por el Vaticano, fueron deplorables».

En declaraciones a la emisora MVS, el Arzobispo de Guadalajara afirmó que Maciel fue «un esquizofrénico de una doble personalidad muy bien definida», con una vida en la Iglesia y una transformación fuera de ella. «Para mí, era un desequilibrado mental, un loco para decirlo en otras palabras», que tuvo conductas «criminales» y que lo que hizo «nadie lo aprueba».

Sobre el conocimiento del Papa de este problema, explicó que los casos de pederastia en la Iglesia fueron competencia hasta el año 2001 de la Congregación de Ritos, donde no es-

taba el entonces cardenal Josep Ratzinger. Sólo hasta 2001 pasó a ser competencia de la Congregación para la Doctrina de la Fe. A Maciel se le recibía «como el fundador de una gran orden», pero «el Papa no era un adivino, no sabe las conductas de todos los que están por debajo de él», sostuvo.

Sandoval Íñiguez reconoció que con los casos de pederastia que han aflorado en los últimos meses, la Iglesia enfrenta una crisis singular, sin referentes cercanos.

Por otro lado, dijo que en el caso que afecta a Maciel «se trata de un mexicano», lo que en lo personal le duele más. «Todos los demás fundadores de grandes órdenes son santos, o sea, salieron bien, y el único gran fundador mexicano

«salió mal», apuntó.

Finalmente el cardenal Sandoval reiteró que si el Papa Benedicto XVI lo llama para dirigir la reorganización de la congregación de la Legión de Cristo aceptará por obediencia, aunque no considera ser la persona más idónea para esta misión.

Investigación de Roma. El Vaticano explicó que la investigación sobre los Legionarios de Cristo, realizada por cinco obispos a lo largo de ocho

meses, reveló que las denuncias por «gravísimos y objetivamente comportamientos inmorales» del padre Maciel fueron confirmadas «por testimonios incontrovertibles».

A Maciel se le considera culpable de abusos sexuales de menores seminaristas y de llevar una doble vida, con al menos dos mujeres

Foto: Ernesto Zenteno



CARDENAL Juan Sandoval Íñiguez.

de las que presuntamente tuvo tres hijos. Durante la investigación realizada por el Vaticano, los cinco visitantes se reunieron personalmente con más de mil legionarios y tomaron testimonio escrito a centenares de ellos.

La Iglesia Católica se comprometió a no dejar solos ni a los legionarios ni los miembros del movimiento Regnum Christi, formado por laicos: «La Iglesia tiene la firme voluntad de acompañarlos y ayudarlos en el camino de la purificación que les espera». La congregación de los Legionarios de Cristo fue fundada en 1941, está establecida en 18 países y compuesta por 800 sacerdotes y 2,600 seminaristas, además de 70 mil laicos del movimiento Regnum Christi.

Criterios políticos y falta de planeación caracterizaron a la pasada Administración, dice la nueva

SIAPA trabajó "al revés"; costo podría llegar a 400 mdp

El organismo hizo redes de agua y drenaje sin garantizar el abasto; el déficit en programa Todos con agua se acerca de tres mil l/s: director

Guadalajara ▶ Agustín del Castillo

El programa Todos con agua, del SIAPA, fue hecho con "criterios políticos" y ninguna planeación sensata, pues ignoró la necesidad de aumentar los caudales del recurso antes de prometer entregarlo al medio millón de habitantes que buscaba beneficiar. Peor aún: otros 172 fraccionamientos nuevos, con 400 mil habitantes, cuentan con la factibilidad del organismo para recibir un líquido que no existe.

Esto acumula un déficit cercano a tres mil litros por segundo que sólo se obtendrá con inversiones anuales de mil millones de pesos en promedio, en los siguientes seis años.

"Nosotros hemos estado informando al Consejo de Administración de que Todos con agua trae muchos problemas, sobre todo porque no hay agua para darles a todas esas

colonias; tuvimos que hacer un análisis de qué obras tenemos que realizar para primero asegurarles el abastecimiento y luego entonces haber introducido las redes de agua y drenaje en un proyecto de esta magnitud", señala el director del organismo operador, José Luis Hernández Amaya.

Es decir, "se hizo al revés". No obstante, dice a **Público**, "yo he manifestado que nuestras concesiones no las hemos explotado en 100 por ciento; de Chapala hemos extraído 532 metros cúbicos por segundo en los últimos quince años, cuando tenemos concesionados 75 m³"; en la presa Calderón la extracción está también por abajo, y sucede igual en los diferentes sistemas de pozos. Guadalajara recibe alrededor de nueve mil litros por segundo.

Crecer el agua suministrada "es una cosa que podemos hacer, obras, pero hay que hacerlas primero. Todos con agua es un programa bastante complejo para haberse manejado

en un horizonte de planeación a 2011, porque hablamos de que eran 205 colonias que requerían 1,452 litros por segundo; pero además, a la hora de estar revisando, también nos encontramos con que hay 172 fraccionamientos que se han autorizado, lo que implica el compromiso de la institución de dotar casi otros 1,500 litros por segundo [...] En conjunto te demandan 2,956 litros por segundo, y de dónde los vamos a obtener, si no se hicieron primero las obras para eso".

El volumen de agua necesaria es enorme; "por eso, el programa no lo puedes ver en un horizonte tan corto de tiempo; las prioridades del programa se dieron en construcción de obras de distribución y drenaje en colonias, dejando en segundo término la construcción de obras de cabeza —las que llevan el agua desde los tanques reguladores— y, en tercero, la construcción de grandes obras de abastecimiento, cuando debería haber sido al revés: primero

yo aseguro el abastecimiento, hago las obras de cabeza y luego hago las redes de agua y de drenaje".

Así, "nos encontramos con 163 colonias con redes de agua y drenaje, pero sólo 25 tienen servicio. Es un problema muy fuerte que tiene implicaciones económicas y legales. Como punto importante está la credibilidad: se deja en entredicho a la institución ante la sociedad, ante la gente a la que se le dijo que iba a tener agua el próximo año y que hoy en día no la tiene, y a ellos no les importa si cambió la Administración o no, si hubo recursos o no".

Por si fuera poco, el programa no tuvo una gestión adecuada de recursos federales, por lo que se fue prácticamente con sólo crédito del SIAPA, de más de 1,200 millones del crédito, con lo que duplica la deuda del organismo, pero además, termina sin valer la pena: "No hay rentabilidad de proyectos, porque, bueno: o tienen el servicio para

ser rentable, o no lo tienen, como es el caso [...] Evidentemente no podemos cobrar el servicio y, si lo hemos hecho en algunas colonias que han estado manifestándolo, lo hemos hecho erróneamente; no debemos de cobrar ni emitir recibos ahorita, hasta que no tengamos bien definida la parte técnica, hasta que tengamos la seguridad que las obras estén bien realizadas, porque falta el temporal de lluvias, faltan las compactaciones, falta meter la presión a las líneas, para saber si van a servir...”

- El Aguatán
- El Amial
- El Jazmín
- El Vado
- El Vergel
- Fraccionamiento Cañadas del Sol
- Fraccionamiento de La Loma
- Fraccionamiento El Duque
- Fraccionamiento Girasoles
- Fraccionamiento Las Gamboas
- Fraccionamiento Quintas del Paraiso
- Fraccionamiento Quintas del Paraiso II
- Fraccionamiento San Francisco
- Hipódromo
- Hipódromo II
- Huertas de San Gaspar
- Jalisco
- Jauja
- Jazmín
- José Vasconcelos
- Misión de San Francisco
- Ladrillera La Curva

- Lázaro Cárdenas
- Loma Extendida
- La Esperanza
- La Noria
- La Villa
- Los Alonzo
- Los Naranjos
- Los Ocotes
- Los Pajaritos
- Panorámico I y II
- Perseverancia
- Pinar de las Palomas
- Prados Coyula
- Puente Grande
- Puertas del Sol
- Residencial Castilla
- Rubén Jaramillo
- San Francisco de la Soledad
- San Gaspar de las Flores
- San José
- San Miguel la Punta
- Valentín Campa
- Villas de Zalatlán

Fuente: SIAPA

uno x uno

Colonias del programa Todos con agua que carecen del servicio

■ Zapopan

- Agua Fría
- Álamo
- Arenales Tapatíos
- Colinas de Nuevo México
- Colinas del Río
- El Fortín
- El Tigre II
- El Tizate
- El Zapote
- Húmedo de Nextipac
- Jardines del Collí
- Jardines del Vergel
- La Floresta
- Lomas de la Primavera
- Lomas de Tabachines
- Lomas del Centinela
- Los Robles
- Marcelino García Barragán
- Mesa Colorada Poniente
- Mesa de los Ocotes
- Nextipac
- Nuevo México
- Paraisos del Collí

- Periquera
- Prados Santa Lucía
- Rancho la Colorada
- Refuerzo al Sistema Tabachines
- Revolución
- Roberto Orozco
- San José
- San Luis
- San Luis Ejido Copalita
- Santa Lucía
- Tesistán
- Vicente Guerrero
- Villa de Guadalupe
- Tabachines

■ Taquepaque

- Amiales
- Artisana
- Arroyo de las Flores
- Ciudad Granja
- Cofradía
- El Collí
- El Sauz
- Ex hacienda del 4

- Granja de Montenegro
- Guadalupana
- Jardines de Santa María
- La Puerta
- Las Pomas
- Lomas de Santa María
- Puente Grande
- San Juan
- Severiana
- Tolotlán
- Toluquilla
- Valle de la Misericordia
- Valle de San Sebastianito
- Zalate

■ Tonalá

- Agua Blanca
- Alamedas de Zalatlán
- Alamedas de Zalatlán II
- Arboledas de San Gaspar
- Arboledas de Tonalá
- Arroyo Hondo
- Arroyo Seco
- Constancio Hernández
- Emiliano Zapata



Todos con agua en Tonalá, en 2008, con el ex director del SIAPA Rodolfo Ocampo (segundo de der a izq)

Los principales resultados de la auditoría se pueden observar en el recuadro anexo. A Hernández Amaya le llama la atención que se contratara a una empresa para que funcionara como gerente de todo el proyecto, cuando el propio sistema intermunicipal cuenta con las áreas técnicas para gestionarlo. "Lo más importante es la experiencia, porque son programas federales que tienen sus reglas de operación muy complicadas y a veces las empresas no contratan a la gente que está empapada en estos temas".

Hasta ahora, añade, se han invertido en el programa entre 1,600 y 1,700 millones de pesos, y los daños al erario podrían estar cercanos a 400 millones de pesos. El planteamiento equivocado termina encareciéndolo, "y eso va a tener consecuencias; hay muchas obras que no funcionan y que vamos a tener que entrar después a repararlas".

¿Cómo se busca enderezar el barco? Además de aplicar la auditoría a cada uno de los 249 contratos que se asignaron, se pretende invertir

en lo que resta de 2010 alrededor de 978 millones de pesos, reunidos con recursos municipales y federales. En dos años serían alrededor de dos mil millones de pesos, pero crear las condiciones adecuadas para que medio millón de personas beneficiadas con Todos con agua y 400 mil habitantes de 172 fraccionamientos nuevos tengan el servicio, exige hasta nueve años de inversiones diversas por siete mil millones de pesos, partiendo de asegurar las obras que podrán enviar agua para abastecer la ciudad. ■

Los resultados de la auditoría

La muestra

- El análisis documental y físico del SIAPA se realizó sobre una muestra de 40 contratos, que en forma aleatoria fueron obtenidos del universo total, que consta de 249, con una inversión global cercana a 1,600 millones de pesos entre los años 2008 y 2009
- Los contratos se refieren a la actualización del padrón de usuarios del SIAPA y a la empresa contratada como gerencia de obras de sistemas hidráulicos del SIAPA, para ampliar la cobertura del suministro de agua potable y alcantarillado en la ZMG

Problemas de la empresa-gerente

- El incumplimiento de las funciones de la empresa-gerencia, GAIP-AYESA, la hace acreedora a sanción por 32 millones de pesos
- Además, es la responsable de que en ninguno de los contratos regidos por la normatividad del BID se aplicaron las retenciones por la no entrega y actualización de los programas de obra, así como la retención de 5 por ciento del monto a invertir para garantizar la corrección de defectos de obra
- Tampoco fueron entregados los planos de obra terminada aprobados por el gerente de obra
- En 85 por ciento de las suspensiones temporales de obra no se elaboró el acta circunstanciada ni el convenio modificatorio
- 80 por ciento de los precios extraordinarios y algunas estimaciones se elaboraron posteriormente al acta de finiquito
- 70 por ciento de los contratos carece del acta de entrega-recepción de la obra

Problemas de las obras

De los 40 contratos, se revisaron en campo 24, encontrándose las

siguientes anomalías:

- Alto riesgo para la comunidad por la falta de señales y protección de obras inconclusas (falta de tapas en cajas de válvulas y pozos de visita, así como zanjas abiertas)
- 88 por ciento de los sistemas de agua potable no funciona
- 20 por ciento tiene cajas de válvulas incompletas
- 24 por ciento no tiene cuadros y medidores
- 69 por ciento de los sistemas de alcantarillado no funciona
- 21 por ciento de las redes de alcantarillado tiene deficiencias de calidad

El daño económico

- Monto de las omisiones administrativas, los daños y la falta de obras y materiales en las obras: 118 millones de pesos
- Monto estimado si se extrapolan los resultados de la muestra a los 249 contratos: 391 millones de pesos

Medidas urgentes de resolución

- Con base en los resultados preliminares obtenidos, la nueva administración del SIAPA considera necesario que se tomen las siguientes medidas:
- Comenzar de inmediato un programa de prevención de accidentes, consistente en realizar las protecciones que se requieran en cada caso, así como la señalización adecuada de las obras que representan riesgo
- Continuar la revisión de los expedientes del total de los contratos (249), para tener una valoración general del estado actual en que se encuentran las obras física y documentalmente

Fuente: Auditoría del programa Todos con agua, SIAPA

Acusan favoritismo para los amigos de Rodolfo Ocampo

En el programa "Todos con Agua", el ex director del Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA), Rodolfo Ocampo, hizo a un lado a las constructoras que no eran de sus amigos.

Se dedicó a entregar las obras a muchas empresas que probablemente se crearon con este fin, y que no tenían experiencia en proyectos hidráulicos, denuncia el presidente del Colegio de Ingenieros de Jalisco, Gilberto Paredes Cárdenas.

"La obra pública dice que los colegios mayoritarios deben participar en los Comités de Adjudicación de Obra Pública. Muchas veces nos interpusimos para que no entregaran las obras a empresas que no cumplían el requisito de la experiencia. Pero siempre nos ignoraron; nos salimos de la mesa de trabajo reclamando que no estaba bien lo que se estaba haciendo. La tendencia fue el favoritismo a los amigos".

La postura ante "Todos con Agua" es de indignación, porque se utilizaron mil 200 millones de pesos (MDP) de un crédito del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) para 188 colonias de Zapopan, Tonalá y Tlaquepaque. Ninguna obra está terminada.

"Nos sorprendemos de que no son programas completos. Siempre hemos dicho que los organismos los deben manejar técnicos, no políticos".

Gilberto Paredes agrega que si alguien de fuera llega a Guadalajara y descubre todas las irregularidades en las obras, va a preguntar si no hay ingenieros en la ciudad. "Pero ése no es el problema, si hay ingenieros y buenos, el problema es que hay malos administradores".

El Colegio considera que es preocupante que el BID se entere de la problemática, pues en cualquier momento pueden exigir la devolución del préstamo. ¿Con qué podría pagar el SIAPA?

"Sinceramente mis amigos que administraron recursos del agua, como que sí se pasaron esta vez".

El Sindicato reconoce desvío de recursos

po como el primer responsable por el desvío de recursos del programa "Todos con Agua".

Y los ex alcaldes de la Zona Metropolitana de Guadalajara debieron estar enterados, ya que el Consejo de Administración es el que autoriza los proyectos y los presupuestos, señala.

"Todos saben lo que pasó, porque son del Consejo y avalaron el endeudamiento. Los alcaldes deben saberlo, porque a cambio se repartieron contrataciones de personal de confianza en los tres años pasados".

Sergio Villalobos dice que "no hay duda" de que el programa se utilizó con fines electoreros. En un principio lo vieron con buenos ojos, pues el fin era abastecer de agua potable y alcantarillado a toda la zona urbana.

"Pero pronto vimos que todo era destinado a las campañas electorales del PAN. Porque vimos que se hicieron obras que no tenían el fin de darle agua a la gente, prácticamente en todas las colonias. El problema es que en el momento en que se quiera dar el servicio, habrá problemas; hay riesgo de que truenen las tuberías porque nadie sabe cuál será la presión".

Opina que Rodolfo Ocampo y los empleados afines a los grupos de Eduardo Rosales (ex presidente del PAN Jalisco) o del gobernador Emilio González, no creyeron que llegarían los priistas a destapar las irregularidades existentes. "Ellos le apostaron todo a que ganaba su partido y por eso se confiaron en que nadie se daría cuenta de sus manejos".

Y es que asegura que el Sindicato dialogó con el ex director sobre el tema y su respuesta fue que todo estaba "bien". Después no quiso volver a reunirse con los sindicalizados.

Cree que es muy probable que las gerencias de Finanzas y la Técnica (con los panistas Mario Juárez y Manuel de la Cerda al frente) estuvieron involucradas.

Apunta también al área de Agua Potable y Alcantarillado, que hasta hace un par de semanas estuvo encabezada por Jorge Monreal, quien previamente fue director de...

REACCIONES

Los ex alcaldes

■ Alfonso Petersen, Guadalajara.

Asegura que durante su gestión nunca identificó ninguna irregularidad en los manejos del SIAPA, y mucho menos un desvío de recursos. Descartó igualmente que el programa "Todos con Agua" haya sido electorero, como acusan los actuales alcaldes de Tonalá y Tlaquepaque.

Por el contrario, explica que cuando se firmó el convenio de aportación por parte del SIAPA y de las dependencias federales, estas últimas tuvieron un retraso importante en la entrega de recursos, lo que obligó a suspender algunas obras.

■ Jorge Vizcarra Mayorga, Tonalá.

Reconoce que el programa fue un proyecto que sirvió como apoyo a las campañas electorales del pasado 5 de julio. Explica que durante 2007, el Consejo de Administración del SIAPA aprobó la creación del programa, pero que a él no le correspondió supervisar la ejecución de los recursos, debido a que estuvo en prisión y dejó la alcaldía.

"A nosotros en 2007 nos tocó etiquetar y crear el programa, pero en 2008 fue cuando les tocó aplicarlo en las colonias. Eso le tocó a Agustín Ordóñez, por eso desconozco cómo y dónde se aplicó el programa".

■ Agustín Ordóñez Hernández, Tonalá.

En calidad de ex alcalde interino por aproximadamente un año, se deslinda del tema y dice que cuando llegó a la administración, los recursos ya estaban siendo ejecutados por el SIAPA: "A mí sólo me tocó darle seguimiento a las obras y que se les diera curso, porque había obras que estaban presupuestadas".

Respecto a las obras que supuestamente tuvieron que haberse concluido, señaló desconocer cuáles hayan sido, porque él no concluyó la administración.

No quiso abundar más sobre el tema, pero está dispuesto a presentarse ante las autoridades correspondientes en caso de que le pidan una aclaración.

• Al cierre de esta edición fueron infructuosos los intentos de comunicación con los ex alcaldes de Zapopan y Tlaquepaque, Juan Sánchez Aldana y Hernán Cortés Berumen.

Niega desvíos en SIAPA

Mariana Jalmo

El Secretario de Salud y ex Alcalde de Guadalajara, Alfonso Petersen Farah, negó que en el Sistema Intermunicipal para los Servicios de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) se desviaran recursos durante la Administración de Rodolfo Ocampo.

Ante las irregularidades detectadas por el nuevo director del organismo, José Luis Hernández Amaya –dadas a conocer en la úl-

tima sesión del Consejo de Administración respecto al programa "Todos con Agua"–, Petersen justificó el que las obras hayan quedado inconclusas porque los recursos federales no llegaron a tiempo.

"Cuando se llevó a cabo la firma de este convenio, en donde se acordó una aportación por parte del mismo SIAPA, una aportación por parte de las dependencias federales, la aportación de las dependencias federales sufrió un atraso, incluso, todavía a estas al-

turas no sé si ya se complementó", dijo.

Petersen Farah fue presidente del Consejo de Administración durante los últimos nueve meses en que se desempeñó como Alcalde, en el 2009, y refirió que en ese tiempo no se detectaron anomalías en el desempeño del SIAPA.

"Tuve la oportunidad de conocer muy de cerca toda la información, no identificamos ninguna irregularidad, de tal manera que yo espero que las cosas se aclaren", concluyó.

■ TENDRÁN QUE REPETIR LA INFRAESTRUCTURA "TERMINADA"

A medias, malhechas y "fantasma", obras de "Todos con Agua" en Tonalá

"¿Quiere agua?, vote por el PAN". María del Pilar Sánchez jura que así lo hizo. El 5 de julio de 2009 tachó el recuadro de los azules y todavía tiene afuera de su casa (en la colonia Jardines de la Cruz de Tonalá) la calcomanía que le pegaron meses antes de las elecciones: "Yo sí quiero agua".

No la quita porque la esperanza muere al último. Qué importa si se la llevan panistas o priistas; ella vive de lavar ajeno y el negocio no sale teniendo que pagar una pipa cada 15 días.

La mujer carga un balde pequeño con jitomates empanizados de tierra, igual que ella, porque las calles de su colonia son de polvo.

Desde el año pasado que se impulsó el programa "Todos con Agua", también son de deporte extremo. En cada esquina hay pozos de metro y medio de profundidad que pretendían ser cajas de válvulas. Los hoyos quedaron abandonados, con llantas, varillas, basura, tubos rotos y varias historias que contar: desde autos atorados hasta huesos fracturados.

Pilar Sánchez es una de los 185 mil habitantes en Tonalá que no tienen servicio de agua potable. Y vive en una de las colonias que quedaron con las entrañas abiertas al aire.

Los niños no se quejan de que G.C. Constructor no haya concluido las obras (anunciadas al Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) como "terminadas"), pues en temporal de lluvias estas fosas sirven de alberca.

"Imagínese el riesgo para estos niños", reflexiona el ingeniero Gonzalo Herrera Mendoza, supervisor de obras de la Dirección de Obras Públicas del Ayuntamiento de Tonalá. Está junto a una de estas cajas de válvulas, que abarcan la mitad de la calle.

De acuerdo con un informe que presentó la anterior administración del SIAPA, con Rodolfo Ocampo al frente, la constructora recibió más de cinco millones de pesos por obras de agua potable.

Gonzalo Herrera Mendoza tiene seis años como supervisor de obras en la Cuna Alfarera. Desde el diseño del proyecto detectó irregularidades.

Aunque ha recorrido una y otra vez las obras, no deja de sorprenderse de que los trabajadores de las empresas —"que se nota nunca habían hecho obra hidráulica"— hayan colocado tubos que ni siquiera engranan, porque los instalaron chuecos.

Jardines de la Cruz es una de las 67 colonias incluídas en "Todos con Agua". Un programa que terminó siendo "Todos con Tubo", como lo definió el alcalde de Tonalá, Antonio Mateos, porque en absolutamente ningún sitio hay agua.

Concluidas "por acto de magia"

"Yo sí quiero agua". "Yo sí quiero agua". "Yo sí quiero agua". En todas las puertas de la colonia Arboledas Tonalá hay calcomanías del SIAPA.

De acuerdo con el informe que dejó la anterior administración, la empresa Domain, a la cual se le pagaron dos millones 400 mil pesos, terminó la obra. Pero en las calles no hay rastro de que por ahí hubieran metido alguna tubería, por diminuta que fuera.

Salió Rodolfo Ocampo, y a la gente le quedó una calcomanía azul en su puerta. Todos creen que el agua no les llegó porque hubo cambio de Gobierno.

Patricia Rojas, que vive en la calle Prado Arbolado, se sorprende cuando se le enseña el documento en el que su colonia está registrada como "terminada".

Si metieron tubos sin levantar las calles, tuvo que haber sido "por acto de magia". Y "aquí de plano, la gente ya se está yendo porque es muy caro pagar más de 300 pesos de agua al mes, con servicio de pipa".

A otro vecino de plano ya le da risa "toda la porquería que hicieron", porque ni coraje le merecen los "políticos".

En el recorrido se le pregunta a Herrera Mendoza si considera que por todas las obras que hizo el SIAPA, se invirtieron más de 250 millones de pesos: "Nombre, para nada, no metieron personal calificado. Parece que se llevaron trabajadores que si acaso les pagaban 100 pesos diarios. Todo está a medias y lo que se hizo, es de pésima calidad".

También le sorprendió la mala calidad de la supervisión de Gaip-Ayesa, que fue contratada para gerenciar el proyecto, y que hasta el cierre de esta edición, no ha dado entrevista.

Chorrear las líneas de distribución

Nomás las terminaron y comenzaron a chorrear por todos lados. Las pocas líneas de distribución que se construyeron en Tonalá salieron defectuosas, por lo que el nuevo director del SIAPA, José Luis Hernández Amaya, tuvo que contratar a una nueva empresa para detener las fugas a lo largo de la infraestructura hidráulica.

Los contratistas que estuvieron a cargo de este proyecto son ZAPA Constructores, Proyectos y Construcciones y Comercializadora AIMALE, Tzaulan y Bachaalani. Recibieron más de 100 millones de pesos para esta obra.

En el acta constitutiva de AIMALE, el objeto social es promoción, proyección, evaluación, ejecución y supervisión de proyectos e infraestructura. Jamás habían trabajado en obras del SIAPA y ni siquiera están en el padrón de constructoras del Colegio de Ingenieros Civiles de Jalisco. Los socios son Luz Elena Nuño Martínez y Manuel Olivares Velázquez.

Esta línea de distribución de agua potable en el Norte de Tonalá es fundamental, ya que se unirá al acuaférico y es necesaria para dotar de agua a las colonias de esta zona del municipio.

Para arreglar las fugas, el SIAPA decidió contratar a una empresa con la que ya habían trabajado; Zebra. La diferencia es que la supervisión no está a cargo de una empresa privada. En el momento de la visita había un técnico del SIAPA, vigilando la calidad de las obras.

Jesús Neri, uno de los trabajadores de Zebra, explica que esta obra de cabecera tiene material de calidad, "pero se hizo todo malhecho. La instalación fue mala y se tiene que volver a colocar para evitar las fugas".

Con la contratación de Ayesa, todos los técnicos que vigilaban este tipo de obras se quedaron tres años sin hacer nada en las oficinas del SIAPA.

El actual director del organismo, José Luis Hernández Amaya, ha declarado a este diario que toda esta gente se reincorporará a la supervisión,

ya que fueron subutilizados. En pocas palabras: recibían sueldo con la instrucción de no hacer nada.

Jesús Neri cuenta que trabajó en "Todos con Agua" para otras empresas que tienen largo tiempo trabajando con el SIAPA. Asegura que los trabajos se realizaron correctamente, no como en esta línea de distribución que ahora arregla.

El funcionario de Obras Públicas de Tonalá reconoce que hubo algunos contratistas que no tuvieron irregularidades.

Cuando todas estas obras se anunciaron con "bombo y platillo" en las colonias Las Mesas de Zapotlan, el gobernador Emilio González Márquez fue el primero en dar a conocer este gran proyecto (criticado por las personas acarreadas, a las que les dieron tacos, agua embotellada y un globo azul).

Ahora que han "llovido" las irregularidades de este proyecto que se utilizó para fines electorales, el Ejecutivo no ha dicho nada al respecto.

“ Se hizo todo malhecho. La instalación fue mala y se tiene que volver a colocar para evitar las fugas. ”

Jesús Neri,
empleado de la empresa Zebra.

El alcalde informó que el viernes se lanzará la nueva convocatoria

Compra de patrullas no se frenará: Vielma

• Si TAE da suspensión a SYC Motors, la adquisición será de forma directa, advierte

Guadalajara • Elizabeth Rivera Avelar

El presidente municipal de Zapopan, el priísta Héctor Vielma Ordóñez, advirtió que la compra de 200 patrullas para el municipio no se detendrá.

El alcalde tricolor indicó que en caso de que el Tribunal Administrativo de Estado (TAE) otorgue la suspensión provisional o definitiva a favor de la empresa SYC Motors en la demanda que presentó en contra del Ayuntamiento de Zapopan para inconformarse por haber declarado desierto el proceso de licitación, los vehículos se adquirirán de manera directa.

"El gobierno municipal —con



El alcalde de Zapopan, Héctor Vielma. Transparentará, si lo dejan

base en el Reglamento de Adquisiciones — pudo haber designado directamente las patrullas; pero en aras de transparentar las compras y con el antecedente de la Administración anterior que no lo hacía, es por eso que lo hicimos. Pero finalmente si hacen eso, las compro directa-

mente [las unidades policiales] como me permite el Reglamento", sostuvo.

Vielma Ordóñez hizo hincapié en que en "caso de emergencia" la ley le permite comprar las patrullas de manera directa —explicó que el Reglamento de Adquisiciones del Ayuntamiento de Zapopan

permite adjudicar directamente las compras que tengan que ver con la protección de la vida de los ciudadanos.

Agregó que otro punto que habrá para declarar en contra de los argumentos de SYC Motors es que para la compra no hay una partida en específico. Señaló que el ayuntamiento tiene facultades para declarar desierto cualquier licitación, por lo que consideró que no existe "materia" para que los magistrados fallen a favor de la empresa quejosa.

Sin embargo, indicó que SYC Motor está en su derecho de interponer el juicio y de hacer lo que tengan que hacer.

"El gobierno de Zapopan va a hacer todo lo necesario para proteger la vida de los ciudadanos, con lo que tenga que hacer y le permita la ley para actuar", agregó.

Informó que el próximo jueves se reunirá la Comisión de Adquisiciones para aprobar la convocatoria, la cual contendrá nuevas especificaciones, como la presencia de un notario en el proceso, y que la apertura de los sobres se efectúe ante la presencia de los proveedores que participen. Anunció que el próximo viernes se lanzará la convocatoria para reponer la licitación pública. Las autoridades municipales calculan que en tres meses se contará con las patrullas. ■



Usaba nombre de edil

Presidente de colonos extorsionó a vecinos

Guadalajara ▶ ERA

El presidente de la Junta de Colonos de Santa Margarita primera sección, Héctor Flores Varela —quien al parecer es militante del PAN—, fue detenido por extorsionar a sus propios vecinos y a comerciantes de la zona, a quienes les pedía dinero a cambio de "ayudarles" a tramitar permisos comerciales.

El dirigente de los vecinos utilizaba el nombre del coordinador del PAN en el Ayuntamiento de Zapopan, Guillermo Martínez Mora, para hacer creer que el regidor les ayudaría a obtener las licencias municipales. Cuando el edil se enteró de la conducta del dirigente vecinal, lo denunció ante las autoridades. Ayer, Flores Varela se encontraba detenido en las instalaciones de la Dirección de Seguridad Pública de Zapopan.

Raquel Ruelas Ortega es una de las víctimas del presidente de colonos: adquirió un negocio en la colonia Santa Margarita y, según denunció, Héctor Flores le pidió cinco mil pesos para ayudarle a obtener el permiso para la venta de cerveza y diez mil pesos más para conseguir la de venta de licor.

Además, el dirigente vecinal cobraba 250 pesos por las cartas que expide la asociación vecinal para efectuar trámites ante la autoridad municipal, como la de constancia de residencia o aval para la apertura de algún negocio.

Guillermo Martínez Mora señaló que ratificará la denuncia por difamación y abuso de confianza; además, hizo un llamado a quienes hayan sido víctimas de Héctor Flores Varela para que también se sumen a la querrela. ■ P

Acusan a ex alcalde de Lagos de recibir dinero de Los Zetas

• Denuncian que había dispositivos de espionaje en antenas de la policía municipal

Guadalajara • Rodolfo Madrigal Castro

El gobierno de Lagos de Moreno encontró presuntos vínculos entre el grupo delictivo Los Zetas y el ex alcalde Francisco Rafael Torres Marmolejo, hoy diputado local, quien no sólo es sospechoso de haber "negociado la plaza", sino que además habría otorgado facilidades a este grupo para que obtuvieran frecuencias de radio exclusivas de la policía municipal.

La versión se desprende de las declaraciones de un ex funcionario de la Policía de Ojuelos, quien fue detenido por la Procuraduría General de la República (PGR) por causa de otros delitos y detalló la relación entre las autoridades del anterior gobierno municipal y el grupo criminal. Esas versiones forman parte de las investigaciones que le sigue la procuraduría federal, pero, ayer, el actual alcalde de Lagos y su jefe de policía prometieron que presentarán una denuncia penal en contra de Torres Marmolejo.

Juan Manuel Márquez Plascencia, actual director de Seguridad Pública de Lagos, aseguró que Torres Marmolejo, quien es ahora diputado local por el PAN, recibía un millón de pesos al mes de la organización criminal por

la "plaza", es decir, la zona comprendida entre Lagos de Moreno y Ojuelos; la base de operaciones que se presume que estaba instalada en el municipio alteño servía como punto de enlace para interconectar a Jalisco, Aguascalientes y todo El Bajío, incluyendo León y Guanajuato.

Según Márquez Plascencia, el contacto entre Los Zetas y la pasada Administración es Álvaro Mascorro Valadez, ex subdirector de la Policía de Ojuelos, quien le propuso que accediera a esta negociación que generaba buenos dividendos, pues algunos mandos habían recibido durante la pasada Administración desde 33 mil pesos hasta un millón de pesos por mes.

"El ex subdirector del municipio de Ojuelos tuvo varios acercamientos, en donde primero hacía un ofrecimiento de 300 mil pesos hasta el millón, manifestando él que era lo que recibía la anterior Administración y el presidente



El ex alcalde Torres Marmolejo



El alcalde actual, José Brizuela

Es "golpeteo político": Torres Marmolejo

●●● Como un "golpeteo político" por las denuncias que ha hecho ante el crecimiento de la inseguridad en Lagos de Moreno calificó Francisco Torres Marmolejo, diputado local por el Partido Acción Nacional (PAN) y ex alcalde de ese municipio, los señalamientos del actual gobierno que lo vinculan con Los Zetas. En entrevista, aseguró que en Lagos "la inseguridad crece", por lo que sugirió a las autoridades deben ponerse a trabajar. Afirmó que él, desde el Congreso, seguirá ayudando.

El diputado panista dijo que él nunca ha tenido contacto con personas vinculadas a esa agrupación y que desconocía que estuvieran asentados en Lagos de Moreno, aunque sí hay versiones derivadas de algunas ejecuciones recientes.

Incluso, afirmó que, siendo alcalde, el sistema de inteligencia militar le informó que había una amenaza de la delincuencia organizada: "Me dijeron que venían por mí", aseguró, y agregó que hubo una importante movilización para evitarlo.

Declaró que, mientras fue alcalde, otorgó todas las facilidades a las autoridades federales para que investigaran cualquier incidente relacionado con la delincuencia organizada. Afirmó que le sorprenden los señalamientos, porque él prácticamente no estuvo al frente del gobierno en 2009, ya que pidió licencia para buscar la diputación local.

Aseguró que está dispuesto a que se revise el origen de su patrimonio y recordó que desde hace 20 años trabaja en el servicio público: además de ser dos veces alcalde de Lagos, fue delegado de la Sedesol en Nayarit y de Liconsa en Guanajuato.

Sobre el arraigo de Álvaro Mascorro Valdez, quien fue el encargado del Grupo Especial de Reacción Rápida en su Administración, Torres Marmolejo dijo que él no tiene la responsabilidad de saber "a qué se dedica cada uno de los funcionarios". Indicó que su obligación era vigilar que en su función hicieran bien las cosas. Incluso, recordó que quien fue subdirector de la policía fue detenido y aún se encuentra privado de la libertad: "Él cometió errores y está pagando por ellos, y a mí jamás se me ha relacionado con nada de eso".

Sobre cómo llegó Mascorro Valdez a la policía municipal, dijo que pasó por los mismos filtros que el resto de los elementos, incluida la academia de capacitación. Además, afirmó que él confía en quienes fueron sus funcionarios y sólo firmaba las propuestas que le presentaba el director de Seguridad Pública.

Guadalajara • Sonia Serrano Íñiguez

municipal por haber vendido esta plaza. Nosotros le respondimos de inmediato que teníamos un proyecto, al ser éste un municipio tan importante no aceptamos ninguna negociación de la plaza, y por ende se procede a un operativo entre autoridades municipales y

estatales para detenerlo", aseguró ayer el directivo policial de Lagos de Moreno.

Mascorro Valdez y once policías de la dependencia a la que pertenecía fueron puestos a disposición de la Subprocuraduría de Investigación Especializada en Delincuencia Or-

ganizada (SIEDO), de la PGR; todos son investigados por al menos dos secuestros, extorsiones y múltiples ejecuciones.

Su detención fue llevada a cabo por agentes de la Procuraduría General de Justicia del Estado de Jalisco (PGJEI), el Ejército mexicano y la

Secretaría de Seguridad Pública (SSP) el 4 de abril de 2010, en una sigilosa operación precedida de labores de inteligencia encabezadas por elementos de la Secretaría de la Defensa Nacional (Sedena).

El trabajo para dejar operar al grupo delictivo en la zona de Aguascalientes y Lagos de Moreno, se indicó, era no detener a los convoyes de hombres armados, quienes utilizarían esta ruta para conectarse con el centro del país traficando drogas y armas.

De hecho, en las antenas de radiocomunicación de la policía fueron encontrados dispositivos de espionaje que canalizaban toda la información hacia algunas radios especiales que, presuntamente, tenía algún comando de Los Zetas. El presidente municipal de Lagos, José Brizuela López, dijo que "esto demuestra que hay intereses de personas ajenas: tienen interés de estar enterados de lo que está pasando al interior de la policía, y muestra de ello es que en ocasiones, hasta cuando suceden accidentes, hay personas que llegan antes".

El área jurídica del ayuntamiento interpuso una denuncia ante la Procuraduría General de Justicia del Estado de Jalisco por la intervención de la frecuencia policial. Los equipos fueron retirados por peritos del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses y el Ministerio Público. ■ P

Se busca que todo municipio pueda cobrar impuestos a terminales

Tlajomulco pide cambiar la Ley de Aeropuertos

Guadalajara ▶ Sergio Blanco

A raíz de la resistencia del Grupo Aeroportuario del Pacífico (GAP) a pagar contribuciones municipales a Tlajomulco, el ayuntamiento aprobó una iniciativa para solicitar al Congreso del Estado que eleve una solicitud a la Cámara de Diputados para que reforme la Ley de Aeropuertos. La intención es que

quede claridad a los concesionarios de las terminales aéreas del país de que hay que pagar los derechos comerciales a los municipios donde se encuentran, explicó el síndico Alberto Uribe Camacho.

El mes pasado, el Ayuntamiento de Tlajomulco exigió al GAP el pago de derechos municipales por las licencias de los 126 locales comerciales en el interior del aero-

puerto Miguel Hidalgo, así como el pago de impuestos por el estacionamiento y por los anuncios espectaculares.

Ante la falta de respuesta, las autoridades procedieron a la clausura de negocios y de publicidad; posteriormente se percataron de que los sellos fueron violados y que el grupo operador se amparó en una suspensión otorgada por el

Tribunal de lo Administrativo del Estado, lo que finalmente motivó que el municipio denunciara al GAP (**Público**, 21 de abril de 2010).

Hasta el momento, Tlajomulco ha cobrado las licencias de 79 por ciento de los locales; sin embargo, la administración del aeropuerto no ha pagado por los anuncios y el estacionamiento. Así, el siguiente paso fue solicitar reformas a los artículos 25, 27, 48, 54 y 61 de la Ley de Aeropuertos, con lo que se espera que la legislación sea clara.

Uribe espera formar una red con otros municipios en la misma situación: "Es muy fundamental para la vida de los municipios del país, para todos los municipios donde existe un aeropuerto, porque, si logramos modificar esta ley, beneficiaremos a todo el sistema aeroportuario".

El alcalde Enrique Alfaro Ramírez aclaró que su gobierno no tiene ánimo de confrontación, por lo que espera que en diez días se pueda aún llegar a un acuerdo conveniente para ambas partes, siempre y cuando el municipio cobre los impuestos.

Recordó que muchos municipios de país se encuentran en situaciones similares de incapacidad de cobro. Como ejemplo, citó el aeropuerto en Los Cabos, Baja California, donde el GAP se encuentra amparado.

Entre las modificaciones propuestas, está la fracción VIII del artículo 25, que señala que los servicios que preste el concesionario "se sujetarán a las reglas tributarias y de operación del municipio o delegación donde se encuentre". ■

“Tumban” al candidato panista en Aguascalientes

El Consejo Electoral estatal niega el registro a Martín Orozco Sandoval, por la existencia de una orden para suspenderle sus derechos político-electorales

CONTIENDA
2010

AGUASCALIENTES. - Este martes arrancaron formalmente las campañas electorales en Aguascalientes y el Partido Acción Nacional (PAN) se queda sin candidato oficial al Gobierno del Estado.

A las 3:00 horas de ayer, en sesión ordinaria, el Instituto Estatal Electoral (IEE) le negó el registro al panista Martín Orozco Sandoval, como candidato del PAN a la gubernatura.

El argumento de los consejeros electorales se basa en la existencia de una orden por parte del juez sexto de lo penal, para suspender los derechos político-electorales del panista, por supuestos actos de corrupción y tráfico de influencias, que se dieron durante su administración como alcalde de la capital (2005-2007).

En rueda de prensa posterior, la dirigencia estatal panista y Orozco Sandoval, acusaron directamente al gobernador de su propio partido, Luis Armando Reynoso Femat, de estar metiendo las manos en el proceso para perjudicarlo, a pesar de que un juez federal ya dictaminó su inocencia.

“Siempre había señalado al Gobierno del Estado y al PRI, y siempre les dije que llegaría el momento de ponerle nombres a esos culpables, y este es el momento, y en verdad es lamentable, porque se supone que es el que debe poner el estado de derecho y las condiciones para el desarrollo de las personas, el ingeniero Luis Armando Reynoso Femat, gobernador constitucional del Estado, lamentable!”

—¿Cuáles son los otros culpables?

El segundo, por el temor de enfrentar una contienda, en la que nunca ha ganado una, en la que no puede olvidar la derrota de hace seis años, en la que representa una política vieja de corrupción, en donde no puede presentar siquiera un valor como ser humano, de honestidad, de transparencia, de familia, de ser humano sano, sin vicios, se llama ingeniero Carlos Lozano de la Torre y finalmente el que se prestó para todo esto, el ingeniero Gabriel Arellano Espinosa.

Asimismo, Orozco Sandoval, además de reiterar que sigue siendo el único plan del PAN para el Gobierno del Estado, dio a conocer que ya tiene listo su recurso ante el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF), por lo que confió en que dentro de algunos días dicho órgano resuelva a su favor y ordene al IEE entregarle su re-

“Y quiero decirles a los aguascalentenses, que pese a todas las argucias y artimañas legales que se han hecho desde el Gobierno y desde el PRI, no me van a dejar fuera de la contienda, pero no deja de ser lamentable que la propia autoridad estatal recurra a este tipo de estrategias cochinas para descarrilar mi candidatura”.

Sobre la posibilidad de que Acción Nacional pueda presentar a un candidato sustituto, fue cuestionada la consejera presidenta del IEE, Georgina Barkigia.

“No, no tendría oportunidad, el término legal ya venció, porque

aunque la ley contempla la posibilidad de sustitución, para que se dé, debe existir un candidato registrado, por lo tanto es imposible”.

El empresariado de Aguascalientes no se ha sustraído al caldeado ambiente electoral de Aguascalientes, y fue el presidente del Consejo Coordinador Empresarial (CCE), Felipe González Ramírez, quien pidió a los partidos políticos, dejar de intentar jugar con la ciudadanía, pues “les va a salir el tiro por la culata, cuando el abstencionismo los haga regresar a la realidad”.

El Universal

Cambia la presidencia del Consejo Coordinador Empresarial

Anuncia Calderón la creación de 382 mil empleos hasta abril

Hoy México es más fuerte y sale adelante de la adversidad, asegura el Mandatario

México alcanzó en abril pasado el mayor crecimiento en la generación de empleo en los últimos 17 años, destacó el Presidente Felipe Calderón Hinojosa.

El mandatario dejó en claro que el país "está haciendo su tarea", y dio a conocer que el mes pasado se generaron 92 mil 405 nuevos empleos formales, con lo que el incremento acumulado en el primer cuatrimestre del año se ubicó en casi 382 mil nuevas plazas.

Al participar en la 28a. Asamblea Ordinaria del Consejo Coordinador Empresarial (CCE), Calderón valoró el impulso en la generación de empleo porque, dijo, es el instrumento que permite impulsar condiciones de más justicia.

"No hay forma más clara de sentir la recuperación en la economía, que es ahora el objetivo que tenemos, no sólo que se incrementen

las cifras económicas positivas, sino que esa recuperación llegue al bolsillo de los mexicanos; no hay mejor forma, insisto, que viendo reflejada esa recuperación en, precisamente, el ingreso de más familias mexicanas", agregó.

El titular del Ejecutivo aseguró que el país, a pesar de la adversidad, está saliendo adelante. "Hoy, México es más fuerte que antes y nuestra economía se encuentra mejor posicionada para aprovechar la creciente recuperación global".

El Mandatario destacó que el sector empresarial ha sido un actor central del cambio del país. "Vamos a redoblar esfuerzos para mantener y fortalecer aún más la estabilidad económica, para brindar la certidumbre jurídica y la seguridad que con legítimo derecho se reclama, y para seguir impulsando las transformaciones de fondo que requiere nuestro querido México".

Insisten en las reformas

En su oportunidad, el nuevo presidente del Consejo Coordinador Empresarial (CCE), Mario Sánchez Ruiz, hizo un llamado

a concretar las reformas que el país necesita, "para tener un México con visión de futuro".

Quien fuera hasta hace unas semanas dirigente del comercio organizado del país mencionó que los mexicanos no pueden esperar más. "Es el momento de actuar porque nada ni nadie puede estar por encima del interés colectivo de la nación".

Sánchez Ruiz fue elegido líder del máximo organismo cúpula del sector empresarial luego de haber presidido la Confederación de Cámaras Nacionales de Comercio, Servicios y Turismo (Concanaco-Servytur).

Por su parte, el presidente saliente del CCE, Armando Paredes, dijo que hasta el momento las reformas sólo se han limitado a lo políticamente viable y no a las necesidades que el país requiere. "Los mexicanos hemos actuado con miopía remediando lo inmediato, minimizando costos y evadiendo las decisiones necesarias para construir un mejor futuro", por lo que consideró prioritario romper con los paradigmas de la mediocridad, ya que el mundo y las reglas del juego han cambiado.

Con datos de NTX

Falta a sesiones 30% de diputados

Cobran 500 y votan 350

> Sólo una ley obtuvo más de 400 sufragios; también en el Senado se registran ausencias

Jorge Arturo Hidalgo, Claudia Salazar y Claudia Guerrero

MÉXICO.- En el Congreso de la Unión sobran legisladores.

En la Cámara de Diputados son suficientes 350 diputados de 500 para aprobar leyes y en el Senado basta con 84 de los 128.

Y es que en San Lázaro, de los 63 dictámenes que se avalaron con registro electrónico, sólo uno, el de la llamada ley antimonopolios, registró 403 votos.

Los otros 62 temas sometidos a votación no superaron la cifra de los 400 votos —a favor, en contra o en abstención—, e incluso hubo 12 dictámenes en los que no estuvieron más de 300 integrantes de la Cámara Baja, producto del ausentismo que se vive en el Pleno de San Lázaro.

El promedio de votación en el periodo ordinario que culminó el 30 de abril fue de 347 sufragios, equivalentes al 70 por ciento de los 500 diputados que integran la Cámara Baja.

El dictamen que ha tenido la



El tablero

Ésta es la distribución, por rango, de las votaciones en la Cámara de Diputados durante el pasado periodo ordinario de sesiones:

VOTOS	LEYES
Más de 400	1
De 350 a 399	39
De 300 a 349	11
Menos de 300	12

votación más baja para su aprobación fue el que modifica la Ley de Derechos Lingüísticos de los Pueblos Indígenas para que, en los Municipios donde habitan, las señales informativas de nomenclatura oficial así como sus topónimos, sean inscritos en español y en las lenguas originarias de uso en el territorio.

El dictamen, votado el 23 de febrero, fue aprobado por unanimidad sólo con la presencia de 260 legisladores, apenas nueve más del mínimo requerido para que una ley sea avalada.

Las reformas constitucionales no generaron una participación mayor de los diputados.

¿Y EN EL SENADO?

En la Cámara Alta, las cosas no son distintas.

El promedio de votación del último periodo ordinario registró 70 votaciones electrónicas.

De acuerdo con un recuento de los trabajos legislativos, sólo en tres ocasiones se logró rebasar los 100 votos: con la Ley de Tratados Internacionales, la Ley de Seguridad Pública y para rechazar una adición impulsada por el PRD para reformar el Fuero Militar.

El tope de participación de los senadores fue de 107 votos, es decir, el 83.5 por ciento del total que cobra puntualmente su salario y prestaciones.

La votación más baja fue de 65 legisladores y se registró el último día de sesiones, el 29 de abril, cuando se discutía la Ley de Asociaciones Público Privadas.

POLÍTICA

Las reformas saldrán este 2010: Beltrones

Es fundamental la participación ciudadana para transformar al país OC | Alma Reynoso

Con la aprobación de todas las fracciones partidistas, el Senado de la República está dispuesto a dar luz verde a la Reforma Política, a la Hacendaria y a la de Seguridad antes de que termine este año, afirmó el senador priista Manlio Fabio Beltrones Rivera, quien estuvo ayer en Guadalajara participando en un evento del ITESM y otro de empresarios.

«La Reforma Política no debe servir para dar más poder a los partidos ni para privilegiar a los políticos; debe servir para abrir la participación ciudadana, para que la sociedad de manera organizada pueda presentar iniciativas de ley, de caminar una ruta en la que se privilegie la participación ciudadana y abrir los canales a los candidatos independientes», explicó.

La reforma puede servir para que haya referéndum y de esta manera se conozca lo que realmente quieren los gobernados y no lo que disponga el gobierno o las cámaras, siempre y cuando sea para temas específicos y en beneficio de las mayorías. «Para temas importantes abrimos esa posibilidad y estamos en esa ruta, de tener garantías ciudadanas de que habrá mejores gobiernos».

El senador consideró que es importante mejorar la calidad de los funcionarios que integran el gabinete, porque actualmente los funcionarios son elegidos por el presidente en turno, y muchas veces no dan los resultados esperados.



Foto: Victor Gonzalez

EL SENADOR Manlio Fabio Beltrones estuvo ayer en Guadalajara.

Corona 2012

El PRI podría coronarse en 2012 con la Presidencia de la República, siempre y cuando se encabecen administraciones exitosas, consideró el senador Manlio Fabio Beltrones Rivera. «Pero que nadie se llene de confianza y que nadie decaiga por los números que actualmente se les están presentando», advirtió. Por otra parte, reconoció que le gustaría presidir el PRI a nivel nacional y aseguró que no renunciará a ese sueño.

«Si mejoramos la gobernabilidad de este país, podemos generar más acuerdos entre esta pluralidad en la que estamos y al lograr más acuerdos iremos en la ruta que todos queremos: más crecimiento económico para que se genere más empleo, mejor calidad en la educación... pero si no es ése el objetivo, no tendría ninguna necesidad la reforma», dijo.

Reforma hacendaria. Los cambios en materia fiscal son igualmente

importantes y esta reforma debe salir cuanto antes, porque en México no debe revisarse sólo el ingreso, sino además el gasto. La idea no es sacarle más dinero a la gente para el gobierno, sino para bajar los impuestos y acabar con los privilegios para incrementar la recaudación.

Los ingresos del gobierno deben empezar a trabajar en un objetivo común: generar crecimiento económico. Además, se deben abandonar las prácticas de asistencia so-

cial que buscan mantener a los pobres en lugar de sacarlos de la pobreza. «Lo que todos quieren es empleo, empleo con dignidad, crecimiento, eso es lo que verdaderamente nos va a sacar adelante», dijo Beltrones.

El gobierno debe admitir que deben bajarse los impuestos, en tanto que el Senado debe ir a su lado para terminar con los privilegios de quienes no pagan, en lugar de seguirle cobrando a los mismos. «Una reforma que no ayude a la gente sino que solamente le consiga dinero al gobierno, no es una reforma buena», dijo el senador.

Equilibrio en Seguridad. La Reforma a la Seguridad Pública debe darle al gobierno herramientas más eficaces en el combate a la delincuencia organizada, pero que no acabe con los derechos ciudadanos, no viole garantías y dé certeza jurídica a los gobernados, indicó Beltrones. «Si bien es cierto que queremos que las fuerzas públicas persigan al delincuente y lo encuentren y lo saquen de donde sea, lo cierto es que en ese propósito no queremos que pasen por nuestras casas, por nuestros hijos, por nuestros padres, los lastimen y violen sus garantías».

Finalmente, señaló Beltrones que la intención de los legisladores priistas no es darle la vuelta a las propuestas del Ejecutivo, sino tomarlas en cuenta y, de ser necesario, hacer las modificaciones pertinentes.

CÚPULA



S. CABAÑAS

BUENA CONVOCATORIA tuvo ayer el senador **Manlio Fabio Beltrones** en su visita a Jalisco.

POR LA MAÑANA desayunó con empresarios y más tarde dictó una conferencia en el TEC.

POR ALLÍ ESTUVIERON el dirigente estatal priista, **Rafael González Pimienta**; el del PRI en Zapopan, **Carlos García**; el senador jalisciense **Ramiro Hernández** y el nayarita **Raúl Mejía**, y muchos otros.

DICEN QUE HASTA **Leonel Sandoval**, padre del Alcalde tapatío **Aristóteles Sandoval**, le hizo antesala un buen rato.

ALGUNOS PRIISTAS vieron ayer, con la visita del sonorense, que el Gobernador del Estado de México, **Enrique Peña Nieto** no va solo por la candidatura presidencial del PRI.

EN EL CONGRESO local todos quieren ser el matancero de la tenencia.

EL PAN INTENTÓ en febrero colgarse la medalla de eliminarla con un acuerdo exprés, y no pudo.

AHORA EL PRIISTA **Salvador Barajas** -a quien le tocó dictaminar la propuesta del Gobernador de convertir, a partir del 2012, el impuesto federal en estatal- dice que no habrá tenencia para esa fecha.

POR TANTO es de esperarse una oleada de discursos de diputados para ganar reflectores.

Y MIENTRAS TANTO, el ciudadano sigue esperando que se cumpla la oferta que escuchó desde la campaña federal, y naaada.

EL SECRETARIO del Congreso, **Carlos Corona**, y el director jurídico, **Antonio Rocha**, quieren irse con todo contra el Tribunal de lo Administrativo que amparó a trabajadores heredados, a los que ellos querían despedir.

CONSIDERAN QUE los Magistrados intervinieron en un asunto que no es de su competencia.

SU PETICIÓN de juicio político contra el Magistrado **Alberto Barba** podría prosperar, porque pretenden que vaya suscrita por los coordinadores parlamentarios, y son los propios diputados los que la resolverán.

LA SECRETARÍA de Vialidad resucitó el Operativo Carrusel.

SU TITULAR, **Diego Monraz**, no corrió, nomás 'cambió de caballito', al director general administrativo, **Alejandro Salinas**, que ahora es encargado de Planeación.

CUENTAN QUE el ajuste fue ríspido, al grado que lo tuvieron que dejar en la misma oficina, y abrir otra para el nuevo encargado de lo administrativo, **Israel Moreno**.

A OTROS HASTA los había dado de baja... ¿Será que con el hermano de **Jorge Salinas**, **Monraz** está 'manejando a la defensiva'? Conste, es pregunta vial.

A LOS ALCALDES señalados por malos manejos en sus administraciones, el caso les preocupa tanto como a un pescador de Chapala ser comido por pirañas.

ELLOS SABEN que nunca en la historia del Congreso se ha castigado a un ex Alcalde o ex Gobernador, ni han tenido que reponer un solo centavo.

ES POR ESO que a **Antonio Tatengo**, **Jorge Vizcarra**, **Agustín Ordóñez** y **Palemón García** ni a bochorno les llega la acusación que hizo la Auditoría Superior del Estado.

INCLUSO UNO de los implicados comenta que un ex funcionario le dijo: 'No te apures, en nuestro tiempo nos señalaron como mil millones y es puro ruido, porque después todo se arregla con los diputados'.

LA DUDA es si ahora habrá motivos para creer que nuestros actuales y opacos diputados no negociarán y limpiarán las cuentas públicas de los Alcaldes apuntados.

★ Botín

MACIEL FUE UN PSICÓPATA
CON DOBLE PERSONALIDAD...

PERO SI EL PAPA
ME LO ENCARGA: ¡PAPAS!



Falcón.

la tremenda corte

Conforma su corte Poco a poco el secretario "interino" de Vialidad, Diego Morraz Villaseñor, conforma su equipo de trabajo y aleja todo lo que huela al titular con licencia, José Manuel Verdín. Alfonso Hernández Casillas -abogado de profesión- es ahora el director de Transporte Público, en sustitución de Raúl Pérez Zamora.

El nuevo director de área fue director jurídico del Organismo Coordinador de la Operación Integral del Transporte (OCOIT) cuando lo presidió Morraz.

Puesto a la medida Ricardo Rivera Alcalá es ahora el director de Infraestructura Vial de la SVT y ocupa el cargo que se quedó acéfalo tras el deceso de José de Jesús Mejía Mendoza. Rivera también trabajó en el OCOIT y en el Sistema de Tren Eléctrico Urbano (Siteur) en el área de proyectos, con Morraz.

El otro colaborador cercano de Morraz que llegó a la SVT es Odín Padilla Beltrán, quien era el gerente de Comunicación del Siteur, es ahora coordinador general de Difusión e Imagen. El puesto es nuevo en el organigrama de la dependencia -antes era jefatura- y fue creado con el propósito de que tenga un mejor salario.

Deferencia En la larga agenda que tiene en China el gobernador Emilio González Márquez se dio tiempo para visitar la empresa automotriz Foton (que se publicita como la de mayor producción mundial de unidades). Lo interesante es que el representante de Foton en México es nada menos que Óscar García Manzano, el ex secretario de Finanzas, actual presidente del Instituto de Pensiones y sobre todo, amigo del gobernador.

Alcalde acelerado Antonio Mateos, ni duda cabe, ha llegado a encabezar la gestión municipal en Tonalá sacando la escoba para barrer la pesada herencia de opacidad, escándalos y ma-

los manejos que le heredó una Administración panista que tuvo tres alcaldes y que tiene en su haber algunas de las anécdotas más grotescas de la historia política reciente. Será que con esa sed de justiciero se presenta en todos los frentes y rápido blande su espada amenazante contra los villanos blanquiazules... pero en el caso del

problema de obras del programa Agua Para Todos, del SIAPA, definitivamente se aceleró.

¿Y la querrela?

No hay ni habrá pronto una denuncia penal contra Rodolfo Ocampo Velázquez, pese a las graves anomalías que reflejan los primeros resultados de la auditoría al programa: el ex funcionario tendrá su derecho de audiencia, lo mismo que las empresas contratistas involucradas, para aclarar los puntos reclamados, lo que podría llevar varios meses de trabajo antes de que se tenga un expediente definitivo.

En todo caso, la denuncia no es inminente, contra lo que el presidente municipal tonalteca dijo a los medios. Alguien le debe pedir paciencia al bienintencionado azote de los enredos panistas.

La trollean La Dirección de Comunicación Social del Ayuntamiento de Guadalajara mandó ayer un boletín a todos los medios para informar que el Facebook de Myriam Vachez, la directora de Cultura del municipio, no es operado por ella, lo que significa que su personalidad ha sido usurpada. De paso afirman que ella ni siquiera usa esa red, así que se deslindan de cualquier cosa que se cuelgue del perfil fake. Nomás por no dejar, esta esquina quiso entrar ayer al perfil usurpador para ver qué tipo de comentarios o información contenía, pero el intento fue infructuoso. *Don Facebook* ya lo había bajado. U.U



Emilio, probó un camión Foton

laresortera

paco.navarrete@mural.com

NOTICIAS DEL FRENTE ANTIDENGUE:



Y corretea la ley al Fofo Ocampo por tremendo desfalco al SIAPA





RADAR

Jaime
Barrera
Rodríguez

Lagos vs Goliat

Muy atentos habrá que estar a lo que suceda en Lagos de Moreno. En aquel municipio alteño, de donde es oriundo el Gobernador Emilio González Márquez, el alcalde José Brizuela López y su equipo han decidido rechazar un millón de pesos al mes, que presuntamente les ofrecía el grupo delictivo conocido como Los Zetas, para dejarlos seguir operando sin problemas en aquella región.

Cuenta el director de la Policía Municipal, Juan Manuel Márquez: "Dicho ofrecimiento fue hecho en varias ocasiones por Álvaro Mascorro Valadéz, bajo la amenaza de que este grupo delictivo ya estaba establecido desde la pasada administración y en caso, de que no sea aceptado el pago, ellos tomarían represalias". Y continúa: "En breve se presentaron amenazas de muerte en contra de los mandos policiacos de Lagos de Moreno, Jalisco".

Se refería a Mascorro, un expolicía de Lagos, que renunció en enero y se enroló como subdirector de la Policía de Ojuelos, municipio vecino de Lagos de Moreno, y quien fue arraigado hace un mes junto con 11 de sus elementos por dar protección a Los Zetas. Llegó a estar en las juntas del Consejo Regional Altos Norte, donde todos los mandos civiles y militares diseñaban estrategias antinarco.

Por eso, por poco comunes, estas acusaciones son todo un desafío. Más en el contexto de la costosísima y sangrienta 'guerra' contra el narcotráfico, iniciada hace tres años por el Gobierno federal. Más cuando es de todos sabido, lo poco que pueden hacer las policías municipales ante los recursos y la capacidad de fuego que ha mostrado el narcotráfico en esta batalla. Lagos vs. Goliat. De entrada parece una decisión valiente. Casi temeraria.

Peró no sólo eso. Han vinculado a su antecesor, Francisco Torres Marmolejo, hoy diputado local, a esta banda ligada al Cártel del Golfo.

Todo a partir de una denuncia que presentaron ayer en la Procuraduría de Justicia para que se investigue la colocación de aparatos de espionaje en las antenas de radiocomunicación del municipio. Presumen que podrían haber sido instalados ahí hace dos años y medio con la complicidad de las anteriores autoridades, para que Los Zetas estuvieran enterados de los operativos que policías estatales y militares hacían en la zona.

Por los antecedentes violentos en ese municipio, donde ya cayó un agente de la Procuraduría y mataron a granadazos a cinco policías estatales. Por que en el primer cuatrimestre de este año se han localizado 40 narcotienditas y por que el acusado dice que sólo se trata de un "golpeteo político", es urgente que la Procuraduría actúe y aclare este delicado caso. Además, mientras se indaga no se les debe dejar solos. Porque lo que pase en Lagos bien podría ser determinante para lo que pase o deje de pasar en la zona metropolitana. ■P

jalme.barrera@milenio.com

SIN PEDIR AUDIENCIA

Carlos Martínez Macías



A paso de tortuga

La joya de las inversiones turísticas del gobierno de Emilio González Márquez a la que llamó pomposamente "Nuevo Cancún", tiene muchos ángulos oscuros y acumula cada día más detractores.

El proyecto de Chalacatepec que requirió de una inversión de 89 millones de dólares del estado y para el cual fue necesario modificar la Dirección de Pensiones para elevarla al rango de instituto, está enredado en marañas jurídicas y disputas políticas.

Ejidatarios de José María Morelos en Tomatlán, denuncian presiones y des-

El proyecto de Chalacatepec que requirió de una inversión de 89 millones de dólares del estado y para el cual fue necesario modificar la Dirección de Pensiones para elevarla al rango de instituto, está enredado en marañas jurídicas y disputas políticas

pojo por parte de la empresa Rasaland quien habría comprado 1,200 hectáreas de supuesta pequeña propiedad pero que los campesinos niegan pues hay una resolución presidencial que dota al ejido de 12,400 hectáreas.

El avalúo de los terrenos fue elaborado a partir de un plan maestro realizado por la compañía Edsa, líder en la planeación de desarrollos turísticos en Estados Unidos y la mejor en la explotación de paisajes.

Se habrían aportado al fideicomiso trece dólares por metro cuadrado para la compra de terrenos pero sólo se pagaron cuatro dólares en promedio a cada campesino. Es decir, que hubo una diferencia de nueve dólares lo que significa un "ahorro" de 1,350 millones de pesos.

El mismo estudio de Edsa, pondera entre las fortalezas la belleza del sitio, el aeropuerto de Costa Alegre, campamento tortuguero y plantaciones de coco como atractivos turísticos.

Entre las debilidades cita la lejanía con Puerto Vallarta, que es mar abierto, que la playa no permite actividades recreativas

acuáticas, que no están resueltas la fuentes de abasto de agua y que no hay atractivos culturales.

Y en las amenazas, Edsa advierte de posibles invasiones, presencia de salineros y que no hay posibilidad de que lleguen vuelos comerciales al nuevo aeropuerto. El estudio concluye que en un plan optimista, el proyecto se comercializaría en 17 años.

Al panorama antes descrito, habría que sumar el político. Desde el Congreso del estado, el PRI empuja una revisión de la ley que creó el Instituto de Pensiones y que permite manejar a manos libres los fondos de los trabajadores; en tanto que el PRD de la mano de Raúl Vargas, advierte que las playas de Chalacatepec son intocables en una presión al gobierno estatal que forma parte de la andanada de la UdeG para buscar más recursos.

En total, el "Nuevo Cancún" pero bien hecho prometido por el gobernador marcha, para estar a tono, a paso de tortuga. ■ P

martinezmcarlos@hotmail.com

En tres patadas



DIEGO PETERSEN FARAH

(diego@informador.com.mx)

¿Pistolitas de agua?

Era difícil que la administración de Rodolfo Ocampo al frente del SIAPA terminara bien. El desmantelamiento del equipo técnico era en sí mismo un pecado político grave, pues el conocimiento de los técnicos es, a fin de cuentas, patrimonio de la ciudad. Haber usado la nómina para proteger a sus cuates y darles chamba a sus compañeros de partido, éstos que votan en las asambleas panistas, fue un uso indebido de los recursos públicos. Pero, si se prueban las acusaciones de desvío y malversación de fondos, podemos cantar, como esos *strikes* que se ven desde que salen de la mano del lanzador, el fin de la carrera política de Ocampo.

Prudencia obliga. No sería la primera vez que funcionarios públicos sueltan una auditoría a medias para luego comenzar a bajarle la espuma al chocolate. No digo que los alcaldes no tengan razón ni mucho menos, que no tengan conocimiento de causa, simplemente hasta no ver resultados jurídicos, demandas concretas contra personas concretas por delitos concretos, no hay nada; lo demás es la chora interminable. Lo peor que le puede pasar al SIAPA es que se metan en un rollo de desgaste dizque para meter a Ocampo al bote y a final de cuentas, todo resulte en un gran arreglo político donde los alcaldes tuvieron sus 15 minutos de gloria en los medios de comunicación y nada más.

Pocas instituciones hay tan delicadas como el Sistema Intermunicipal de Agua Potable. Fue un acierto de sus creadores sacarlo de la esfera política, y fue un error de los dos últimos gobiernos panistas usarlo como refugio de desempleados del partido. Existe el riesgo de que ahora, en manos del PRI, quieran también utilizarlo como bandera política, sea para golpear a los de atrás o para construir desde ahí una plataforma electoral. Si los alcaldes priistas que ahora tienen el control del organismo operador lo usan sólo para el golpeteo, los únicos perjudicados vamos a ser los ciudadanos. Los políticos, a fin de cuentas, se entienden entre ellos y siempre tienen un asunto que negociar a cambio. Los ciudadanos, por el contrario, sólo vamos por las de perder.

Si hay delitos, que se persigan y hasta el fondo. Si sólo es revanchismo político, por favor no usen uno de los pocos espacios en los que los ciudadanos teníamos certezas (la certeza de que no era lo mejor, pero se manejaba con criterios técnicos) para darse en la torre los unos a los otros.

Si son pistolitas de agua, mejor no nos presuman.

POR RICARDO ALEMÁN (aleman2@prodigy.net.mx)

Por qué no debe ir Calderón

En la página electrónica de Presidencia se pregunta si los ciudadanos creen que Felipe Calderón debe acudir, o no, al juego inaugural mundialista en Sudáfrica, según el protocolo diplomático de la justa entre México y el anfitrión. ¿Debe ir o no?

Aquí creemos que no. ¿Por qué?

Primero, porque existen muchas evidencias que en eventos como éste, el poder presidencial podría ser "salitre" puro. Y no vaya a ser la de malas. Y lo que pudiera ser triunfo, se convierta en derrota. ¿Qué tal si mejor manda una mano amable? A la señora Margarita, por ejemplo.

Segundo, porque si el Presidente cree que México enfrentó no cuatro, sino cinco "Jinetes del Apocalipsis", en congruencia debía mantener todo el peso de su gobierno sobre esos flagelos. ¿A poco no existen cosas más importantes para un presidente y su gobierno, que acudir al juego inaugural entre México y Sudáfrica?

Tercero, porque si se trata de Jinetes del Apocalipsis, seguro sobre el escritorio presidencial existen decenas de ellos, acaso más nocivos y de más antigüedad que aquellos que enumeró en su visita por Alemania. ¿Cuáles? Desempleo, educación, desigualdad, pobreza, impunidad y la escasa efectividad de sus colaboradores; además del combate a monopolios, poderes fácticos... ¿Más?

Cuarto, porque es intolerable para el ciudadano de a pie —y para toda democracia que se respete—, que una institución como la Procuraduría General de la

República (PGR) compita con las procuradurías mexiquense y del Distrito Federal por el premio sexenal al mayor ridículo en una investigación que, además, ofende a todos. La procuraduría capitalina se había llevado el galardón con el grosero invento de culpables en el caso Martí. Luego disputó el trofeo la mexiquense, con el caso Paulette. Pero con la muerte de dos estudiantes del Tec en un fuego cruzado, la PGR —y la de Nuevo León— compiten por ese vergonzoso premio. ¿Y así va a dejar las cosas Calderón? ¿Qué tal si mejor no atiende ese asunto?

Quinto, porque si bien todo México es un país futbolero, también es cierto que para un mandatario responsable —al que una mayoría mandante entregó el mandato— es o debiera ser prioritario crear un empleo adicional, una escuela más; ganar un milímetro a los violentos y...

Sexto, porque la sensatez es virtud fundamental del ejercicio del poder. Un buen Gobierno es aplaudido por su eficacia, no por sus espectáculos. Por cierto, es probable que una encuesta seria, con rigor y método, termine por aplaudir que el Presidente asista a Sudáfrica. ¿Por qué? Porque después del pan, el mejor alimento es el circo.

En el camino

Refundarán la Legión. Es decir, repetirán la pesadilla. Sería mejor desaparecerlos junto con la memoria del "Satán de Cotija"? ¿O no?

>Entre Semana<



**Julio César
Hernández
Gutiérrez**

Periodista

¡Otra vez el Congreso!

¿Qué diablos sucede en el Congreso del Estado? ¿Por qué un día sí y el otro también acapara amplios espacios en los medios de comunicación con notas sobre presuntas irregularidades de la anterior Legislatura y algunas de la actual? ¿Por qué esa dosificación de la información, a goteo, para mantener al Poder Legislativo como una de las grandes vergüenzas de la administración pública?

No hay día en que no nos enteremos de alguna anomalía en el Poder Legislativo y ahora nos encontramos con una denuncia sobre diversas irregularidades «que van desde desvío de recursos, compras y adquisiciones a sobreprecio, así como una gran cantidad de aviadores en la nómina», refiere la nota informativa del día de ayer.

Pero no sólo eso, sino que también se detectó borrado y robo de archivos, según denunciaron los coordinadores de las cuatro fracciones parlamentarias PRI, PAN, PRD y del Partido Verde Ecologista, Roberto Marrufo, José María Martínez, Raúl Vargas y Enrique Aubry de Castro, respectivamente.

Las dudas. Para el coordinador blanquiazul, Martínez Martínez, todo es cuestión de un «desorden administrativo», aunque dijo no meter las manos al fuego por su compañero Alfredo Argüelles, quien fungiera como secretario general en la pasada Legislatura; mientras que su homólogo tricolor, Marrufo Torres, aseguró que no solaparán ninguna irregularidad y que, inclusive, se emprenderían «algunas acciones penales en contra de quienes resulten responsables».

La verdad que en toda esta información que se ha ventilado públicamente hay cosas descubiertas a estas alturas de la actual Legislatura que, para los conocedores, no quedan del todo claras, como es que a tres meses de haber llegado, apenas se enteren de una nómina irregular cuando desde febrero pasado se elaboraron los cheques de acuerdo a la nómina recibida.

Pero, además, a la denuncia de que hubo un presunto robo de archivos electrónicos se preguntan qué pasó entonces con la entrega-recepción, que según la Junta de Coordinación Política no existió formalmente.

Las omisiones. ¿Por qué los coordinadores no explican por qué no existió esa entrega-recepción formalmente? ¿Por qué Roberto Marrufo no explica por qué su compañero de partido, el ex diputado Jorge Villanueva, a la sazón presidente de la Comisión de Administración en la pasada administración, no hizo esa entrega-recepción que lo obliga la ley? ¿Por qué el diputado Raúl Vargas no informa por qué, como presidente del Congreso, no exigió esa entrega-recepción formalmente como era su obligación? ¿Por qué transcurridos tres meses de esta Legislatura, se han vuelto omisos a obligaciones de sus antecesores y no actúan en consecuencia?

El ex diputado Villanueva siempre se quejó de que su antecesor en la presidencia de la Comisión de Administración, Jorge Arana Arana, nunca le entregó toda la documentación, ¿por qué nunca se lo reclamó o exigió?

Inclusive, la propia Comisión de Administración debió de haber entregado toda la documentación a la Auditoría Superior del Estado para que auditara a la pasada Legislatura. ¿Por qué no lo hizo así?

Bien dicen: «tanto peca el que mata la vaca, como el que le agarra la pata».

ES TODO, nos leeremos ENTRE SEMANA.

E-mail: entresemana@yahoo.com.mx

>Mejor Humor que Rumor<



**Gregorio
González
Cabral**

Periodista

Ya hartaron

Entre ellos mismos dicen que ser diputado significa: tres años de cobrar a lo lindo, a cambio del resto de la vida de vergüenza.

Aunque lo digan los políticos, es la neta.

Si alguien ingenuo supone prestigiarse siendo diputado, menos desgastante es la piratería, vendedor de muestras en el Santuario o franelero en Santa Tere.

Esos hasta propina merecen. Los diputados nada más la mentada. Por ahí se escuchó que esta vez se iban a cuidar y reivindicar. No dudo que lo hayan dicho, apenados por todo lo de Jorge Arana la vez pasada, pero menos dudo que lo cumplan.

Y tan no lo van a cumplir que todo este tiempo la llevan en el chisme, la intriga, la división, el descontón, el agandalle y el «aquellos se robaron...» ¡Guácala!

Estos diputados no se quieren ni ellos mismos. Se grillan solos.

Los del PRI no acaban de tragar a Marrufo. Pero tampoco aceptarían a Rocío Corona Nakamura; tanto porque debe pertenecer al bloque geopolítico de González Uyeda, como porque eso de bajarse el sueldo fue adorno excesivo, maquillaje, añadido... Porque, «¿qué le cuento? Ya pidió por adelantado lo de los seis mil pesos de ayuda». Ahora sí que ni Sello Rojo, ni Corona.

Menos peor que no cayeron en la trampa de irse mucho a la China, como pretendían los astutos de Casa Jalisco. La gente los hu-

biera visto con mayor repulsión a la que sienten.

Y no supongan que no les importa. Tienen su necesidad de admiración y aplauso. Por eso meten y meten porra a la nómina del Congreso, para que nunca les falte quién les suelte un: ¡qué bien quedó señor licenciado! ¡Qué modo tiene de pronunciar los incisos del articulado! O «¡cuánta razón la suya, señor diputado, de permanecer callado que ni la voz le conozcan, para que no lo vayan a confundir con Chema!». O aquella: «¡qué inteligencia la suya a no venir a las sesiones, señor diputado, esa es sagacidad para deslindarse de tanta habladuría, corrupción y lodo!». Porristas no les faltan.

Unos, los diputados ricos, tienen hasta 26 asignados. Suficientes hasta para que les boleen los zapatos, les pulan el cerebro y les echen aire «pa' el calor».

Otros, pobrecitos, nada más tienen de a seis barberos, por supuesto que pagados por ustedes. Por ustedes los contribuyentes que tanto admiran y quieren a sus diputadas y diputados por lo inteligentes que son y todo el bien que les hacen.

Total que ya está confesado por ellos mismos: quienes salieron eran unos chismosos, habladores, desunidos, malas cuentas, abusivos y aprovechados; eso, a reserva de mejorar.

En cambio los de ahora son unos chismosos, habladores, desunidos, etcétera.

La Fuente



**José Carlos
Legaspi
Iñiguez**

Periodista

Sonsejeros electorales y demás fauna nociva

Tequila con gusano. Una vez expedida la convocatoria para designar nuevos sonsejeros electorales, es previsible la avalancha de solicitudes que habrán de recibirse.

No es para menos. El «hueso» significa alrededor de 150 mil pesos mensuales; vacaciones permanentes y trabajar dos o tres meses cada trienio.

Pero lo más atrayente, para los que manejan el Instituto Electoral de Participación Ciudadana (ja, ja, ja) es el poder que implica mangoñar este organismo.

Quiérase que no, el árbitro — en cualquier deporte— puede influir, incluso hasta manipular y cambiar el curso y resultados de las contiendas donde interviene.

Depende de qué tan honrado o «vendido» sea. Pero su participación podría arruinar una disputa.

Ginebra con agua quina. En el ámbito electoral, cuando la efervescencia de la democracia exigía más participación ciudadana en el arbitraje, fue que se crearon organismos con representación ciudadana que organizaron, vigilaron y sancionaron las elecciones. La medida era por demás sa-

na. En Jalisco, por ejemplo, había personajes como Ramiro Acosta Castillo que tenían el poder de «decidir» por cientos de miles de ciudadanos y... siempre ganaba el PRI.

Cuando se propuso crear los organismos electorales ciudadanos comenzaron los apetitos políticos, porque es sabido que «hecha la ley; hecha la trampa».

Sin embargo, es evidente que por estos motivos decayó la férrea hegemonía que el RIP ejercía para prolongarse en el poder.

Otra ronda de... lo mismo. ¿Cuándo se tergiversó el papel que estos modernos organismos electorales ciudadanos deberían cumplir?

Seguramente cuando se aprobaron los insultantes sueldos que perciben los sonsejeros y cuando los diputados descaradamente compraron posiciones a golpe de chequera e impusieron a sus testaferros, una vez «palomeados» por los jefes de sus partidos.

Seguramente fue cuando surgió en todo su esplendor la Partidocracia que no sólo se apoderó del Congreso, sino también de los institutos «ciudadanizados».

La «escuela» priista cundió.

Los organismos electorales otra vez dejaron de ser ciudadanos. Se convirtieron en vigilantes de los intereses de los partidos.

El premio para estos «guardianes» ha sido, entre otros: sueldos de cientos de miles de pesos mensuales y chambas de «alto nivel» (con sueldos también) cuando egresan de los mencionados organismos.

La del estribo. Por ello, la convocatoria que el Congreso abrió esta semana para seleccionar nuevos sonsejeros electorales tiene un vicio de origen: de no representar a los ciudadanos, sino a los que se ostentan como los legítimos representantes del pueblo y que solamente han demostrado ser títeres de sus partidos.



Ágora

JUAN CARLOS G. PARTIDA

Alerta en seguridad

De las al menos 220 muertes violentas que van en el año en Jalisco hasta anoche, la inmensa mayoría se deben a *ejecuciones* ligadas a la delincuencia organizada, confirmará dentro de poco la Procuraduría de Tomás, pues no le queda otra si es que quiere que le crean sus números.

Pero ninguna de estas *ejecuciones* había prendido los focos a rojo alarmante hasta que el pasado 25 de abril en una de esas anticonstitucionales "revisiones de rutina" un policía de Zapopan mató al joven sinaloense César Raúl Meza Torres, repeliendo la agresión que el muchacho de 18 años hizo con resultados también funestos para otro policía de ese municipio que se acercó de entrada a revisar la lujosa camioneta en que viajaba.

Ya la semana pasada y basado en datos conseguidos en Sinaloa con el corresponsal de *La Jornada*, en este mismo espacio comenté que Meza Torres era sobrino de Javier Torres, conocido como *El JT*, actualmente extraditado en Estados Unidos por su labor como uno de los principales operadores de Ismael *El Mayo* Zambada. La fuente también señaló que el muchacho baleado era hijo de otro narco, Raúl Meza Ontiveros, asesinado en 2007, muy cercano de Manuel Torres Félix, *El Meño* o *El M-1*, y de Misael Torres Urrea, *El M-2*, quienes ocuparon el sitio de *El JT* tras su detención en enero de 2004.

De hecho, casi toda la familia de Meza Torres, conocido como *El Mini 6* por su temprana incursión en el narcotráfico, estaba involucrada con esta actividad y los asesinatos desataron una *guerra* cuando parecía que los *cárteles* en Sinaloa había llegado a un pacto de no agresión. Para mayor detalle, puede usted consultar el *link* <http://www.riodoce.com.mx/content/view/4984/1/> del valiente semanario que se edita en Culiacán y que por su tratamiento de estos temas puede ser equiparado fácilmente con *Proceso* o el semanario *Zeta*, de Tijuana. Periodismo arriesgado, sin duda, en un país que encabeza la lista mundial en asesinatos de reporteros.

La muerte de *El Mini 6* en Zapopan es lo que ha obligado a un reajuste en los esquemas de seguridad jaliscienses. De hecho, si uno lee entre líneas una de las recientes declaraciones de Tomás el procurador, tras las consecutivas reuniones con alcaldes y jefes policiales de los cuatro municipios de la ZMG, podrá darse cuenta de que el fiscal jalisciense casi dice que se trató de un "error" el fatal enfrentamiento, un mensaje para el *cártel* sinaloense de que no hubo dolo en la muerte del muchacho.

"Lo importante es analizar cómo se han suscitado las cosas, han sido circunstanciales, no ha sido un ataque directo en contra de ellos. Ha habido algunas acciones que los mismos particulares han hecho y que hay una acción por parte de la autoridad y no se le debe reclamar a alguien que está cumpliendo con su trabajo, haciendo bien las cosas. No hay ningún problema ni riesgo que pudieran tener los funcionarios", dijo Tomás el procurador, al cuestionársele si las reuniones de los cuerpos de seguridad obedecían a la muerte de este joven.

Además, las revelaciones de que *El Mini 6* se había reunido con Ignacio Coronel –a quien se le atribuye el control de la plaza en Jalisco a favor del *cártel* de Sinaloa– días antes del fatal encontronazo con la policía zapopana, confirman que la alerta no es vana y que habrá que andarse con mucho cuidado por las posibles represalias.

Partidario

En campaña. La presencia de Manlio Fabio y el siempre filosófico *Bebeto* ayer en Guadalajara, ambos para avalar por su cuenta y riesgo la política de *guerra* del general *FeliPillo*, forma parte de los adelantados tiempos políticos para el relevo presidencial 2012, cargo al que ambos sueñan con llegar. Y como siempre cuando uno sueña con lograr un propósito, prefiere que si se algún día cristaliza la quimera sea con el mejor escenario posible. Seguramente de ahí nace su aval, en particular de Beltrones, hacia el objetivo de terminar con el poder de la delincuencia organizada en el país que ellos esperan dirigir a partir de ese año. De ahí que también hablaran de Chile, mole y picadillo, opinando sobre temas tan diversos como la reforma laboral, política y hasta de la presa El Zapotillo, que con algún tema habrían de “pegar” para ser vistos, escuchados o leídos en los medios de comunicación...

Más voces. Los señalamientos del líder empresarial Pablo Lemus Navarro contra la lograda tentación partidista de copar los espacios de supuesta presencia ciudadana en los temas electorales, de fiscalización a los poderes públicos y de transparencia, seguro cae como balde de agua fría en el Congreso, inmerso como está en el proceso de renovación del *yupplEPC*. “Los partidos deben entender que ya tienen a sus representantes y que los consejeros (electorales) no los representan a ellos, sino a los ciudadanos”, me dijo, en síntesis. La propuesta de Coparmex es que tres de los siete puestos sean renovados, para dice Lemus aprovechar la experiencia de la gente más valiosa. Pero se cuida de decir quiénes deberían quedarse porque, lógicamente, no quiere caer en lo mismo que critica. Por cierto, si el amable lector tiene oportunidad de checar la convocatoria, podrá darse cuenta que quedó abierta la posibilidad de que los mismos siete consejeros actuales puedan, si no hay acuerdo partidista de dos terceras partes de los diputados, quedarse como *yuppies* tres años más...

¿Y el diputado? Neyra Josefa Godoy, activista de la asociación civil Desarrollo Intelectual que tiene su eje de acción en la costa del municipio de Tomatlán, dijo que en aquella zona donde se quiere construir el *nuevo Cancún* pregonado por Emilio *El Turistero*, hay total indignación porque el diputado Raúl Vargas dijo haber acudido a Chalacatepec durante las recientes reuniones que encabezaron el diputado *Chava* Arellano y un representante del diputado Enrique Aubry el 1 y 2 de mayo, pero no se presentó a dichas reuniones programadas con autoridades municipales, ejidales, ejidatarios y la representante de la Comisión Nacional de Áreas Naturales Protegidas a cargo del campamento tortuguero en esa zona. Por ello descalifican sus declaraciones. Y eso que no se fijaron que en dichas declaraciones Vargas, en un *lapsus*, dijo que a las playas de Chalacatepec llegan las tortugas a “desazolvar”, lo cual ya bien pensado no está del todo mal aplicado...

Y ya con ésta. Lo que es un hecho es que los que sí fueron a las reuniones en Tomatlán, parece que no fueron. *Chava* Arellano ayer, en el informe preliminar de su visita del fin de semana, dijo que en Chalacatepec todo está bien, aunque el diputado priista ni siquiera sepa que la poderosa y defraudadora firma financiera neoyorquina Goldman

Sachs es uno de los socios del *nuevo Cancún*, uno de los principales riesgos a los 89 millones de dólares tomados del fondo de retiro de 115 mil burócratas afiliados al Instituto de Pensiones. Tal vez lo único bueno fue que, cual Conciencia Cívica, pronto citarán a la Comisión Especial para Analizar la Nueva Ley de Pensiones a los ejecutivos de Rasaland para que expliquen todo lo referente a la tenencia de la tierra en esa región ejidal, lugar donde compraron a precio de baratija lo que ahora valúan en oro...

garciapartida@yahoo.com.mx, www.jcgpartida.wordpress.com